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ه از دفتاتر حستابداري شتامل روزنامته حستابهاي عمتومي  دفتتر كتل  دفتتر براي ثبت عمليات مالي استتفاد -1
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 ي عمومي :دفتر روزنامه حسابها -1-1

از آنجائيكه روش مالي سازمان بصورت ماشيني بوده و در نظر است كلاً عمليات مالي سازمان در رابطه با 

درمان نيز بصورت ماشيني باشتد لتذا دفتتر روزنامته مبتنتي بتر استتفاده از ماشتين تهيته گرديتده و لازم استت 

باشد استفاده نمايند. بتديهي استت از  عمل ميواحدهاي درماني از اين دفاتر كه نمونه آن ضميمه اين دستورال

ستونهايي كه در روش دستي مورد نياز نبوده استفاده بعمل نخواهتد آمتد. دفتتر روزنامته حستابهاي عمتومي 

مكلفنتتد كليتته عمليتتات متتالي را  استتتفاده قتترار خاهتتد گرفتتت و واحتتدهاستتتون و بشتترح زيتتر متتورد  11شتتامل 

هتد شتد در دفتتر روزنامته حستابهاي عمتومي ثبتت توضتيح داده خوا حسابداري كه بعداً منحصراً از روي سند 

 نمايند.

 تاريخ روز  ماه  سال در اين ستون ثبت خواهد شد. -1ستون 

اين ستون مخصوص ثبت شماره اسناد خواهد بود كه از ابتداي هر ستال از شتماره يتك شتروع بته  -2ستون 

 .به هر سند فقط يك شماره اختصاص داده خواهد شدبطور مسلسل تا پايان همان سال ادامه مي يابد ضمناً 

در اين ستون شماره شناستائي حستاب ستاير اشتخاص ثبتت خواهتد شتد كته مختتص روش مكتانيزه  -3ستون 

 است.



 در اين ستون شرح عمليات عيناً ز سند حسابداري به دفتر منتقل خواهد شد. -4ستون 

 د شد.شماره صفحه دفتر كل در اين ستون قيد خواه -5ستون 

ايتن ستتون بتراي درج شتماره حستاب استت كته واحتدهاي درمتاني از ايتن ستتون استتفاده نخواهنتد  -6ستون 

 كرد.

 در اين ستون مبلػ جزء بدهكار )معين حساب( ثبت خواهد شد. -7ستون 

در اين ستن جمع مبالػ جزء بدهكار در مقابل سرفصل كل حساب و بتراي انتقتال بته دفتتر كتل ثبتت  -8ستون 

 د شد.خواه

 فاقد ثبت خواهد بود. 6اين ستون براي درج شماره حساب بوده كه مانند ستون  -9ستون 

 در اين ستون مبلػ جزء بستانكار ثبت خواهد شد. -11ستون 

جمع مبالػ جزء بستانكار در مقابتل سرفصتل كتل حستاب و بتراي انتقتال بته دفتتر كتل ثبتت خواهتد  -11ستون 

 شد.

هر صفحه به صفحه بعد منتقل و اين عمليات تا پايان ماه ادامته  11و11و8و7جمع ستونهاي  –تبصره يك 

گتردد تتا جمتع كتل لؽابتت  خواهد داشت و درپايان هر ماه جمع عمليات ماه قبل نيتز در ستتون مربتوط ثبتت مي

 با هم برابر خواهد بود. 11و 11و 8و 7ماه مورد عمل بدست آيد. توجه خواهند داشت كه جمع ستونهاي 

نسخ اول دفتر روزنامه حسابهاي عمومي هر متاه واحتد كته بته امضتاء مستئولين مربتوط رستيده  -دوتبصره 

است حداكثر تا پنجم ماه بعد به انضمام ساير مدارك قيتد شتده در ايتن دستتور العمتل بته اداره كتل امتور متالي 

 ارسال خواهد شد.

 دفتر كل  -2-1



ثبتتت عمليتتات متتالي واحتتدهاي درمتتاني از روي  ستتتون بشتترح زيتتر متتي باشتتد كتته بتتراي 7ايتتن دفتتتر داراي 

دفتتتتر روزنامتتته حستتتابهاي عمتتتومي بتتتا توجتتته بتتته سرفصتتتل كتتتل حستتتابهاي منتتتدرج در  11و  8ستتتتونهاي 

 گيرد. دستورالعمل مورد استفاده قرار مي

 گردد. در اين ستون تاريخ روز  ماه   سال درج مي -1ستون 

 گردد. ت ميدر اين ستون شماره صفحه دفتر روزنامه ثب -2ستون 

 در اين ستون شرح مختصري با توجه به سرفصل كل حساب ثبت خواهد شد. -3ستون 

 دفتر رزونامه ثبت خواهد شد. 8اقلام بدهكار مندرج در ستون  -4ستون 

 دفتر رزونامه ثبت خواهد شد. 11اقلام بستانكار مندرج در ستون  -5ستون 

 تانكار )بس( با توجه به مانده نوشته مي شود.در اين ستون كلمه بدهكار )بد( و يا بس -6ستون 

 تفاوت ستون بدهكار با ستون بستانكار ثبت خواهد شد. -7ستون 

 دفتر معين  -3-1

باشتد كته بتراي ثبتت عمليتات متالي واحتد درمتاني از  ستون به شترح ذيتل مي 7اين دفتر مانند دفتر كل داراي 

جزء حسابهاي منتدرج در ايتن دستتورالعمل متورد  سند حسابداري با توجه به سرفصل 8و 5روي ستونهاي 

 گيرد. استفاده قرار مي

 گردد. در اين ستون تاريخ روز  ماه   سال درج مي -1ستون 

 گردد. در اين ستون شماره صفحه دفتر روزنامه ثبت مي -2ستون 

 .در اين ستون شرح عمليات عيناً از سند حسابداري به دفتر مزبور منتقل خواهد شد -3ستون 

 سند حسابداري به اين دفتر منتقل خواهد شد. 5در اين ستون مبالػ بدهكار ستون  -4ستون 



 خواهد شد. سند حسابداري به اين دفتر منتقل 8در اين ستون مبالػ بستانكار ستون  -5ستون 

 .شود حساب نوشته ميدر اين ستون كلمه بدهكار )بد( و يا بستانكار )بس( با توجه به مانده  -6ستون 

مبالػ ثبتت شتده در ستتون بستتانكار بدهكار بامبالػ ثبت شده در ستون تفاوت ستون در اين ستون  -7ستون 

 نوشته مي شود.

تبصره : بديهي است جمع مانده حسابهاي جز دفاتر معين پس از استخراج موازنه ماهيانته بايستتي همتواره 

 برابر با مانده سرفصل كل همان حساب باشد.

 ارات دفتر اعتب -4-1

به منظور كنترل اعتبارات واگذاري و جلوگيري از انجام هرگونه هزينته فاقتد اعتبتار و تهيته و تنظتيم بودجته 

هاي انجام شده با اعتبارات ابلاؼي( ثبتت دفتتر اعتبتارات الزامتي بتوده و دفتتر مزبتور ماننتد  اي)هزينه مقايسه

دي و كتل اعتبتارات واگتذاري مربتوط بته هتر ها و متواد تعيتين شتده تقستيم بنت دفتر معين و بر اساس سرفصتل

ايتن دفتتر بتر استاس  هاي مورد عمل پس از تتامين اعتبتار در ماده و سرفصل در دفتر اعتبارات ثبت و هزينه

ريز مواد ثبت خواهد گرديد. بديهي است در هنگام وقوع هر نوع هزينته مهمتور نمتودن دستتور پرداختت بته 

 باشد: ستون و بشرح زير مي 8بود ضمناً دفتر اعتبارات شامل مهر )تامين اعتبار شد( ضروري خواهد 

 در اين ستون از شماره يك شروع و تا پايان سال بطور مسلسل ادامه مي يابد. -1ستون 

در حتال حاضتتر نيتاز بته تكميتتل ايتن ستتون از طتترؾ واحتد درمتاني نبتتوده و پتس از اتختاذ تصتتميم   -2ستتون 

 پيوتري مورد استفاده قرار خواهد گرفت.نهايي در جهت استفاده از سيستم كام

اين ستون مخصتوص ثبتت تتاريخ واگتذاري اعتبتار و همچنتين ثبتت تتاريخ و نتوع هزينته كته عمتلاً  -3ستون 

 همان تاريخ دستور پرداخت خواهد بود مي باشد.



ديتد توضيحات مختصري در ارتباط با نوع هزينه و اعتبار دريتافتي در ايتن ستتون ثبتت خواهتد گر  -4ستون 

ضمناً شماره و تاريخ مجوزات اعتبارات ابلاؼي و همچنين شماره دستور پرداختهتاي صتادره در ايتن ستتون 

 گردد. ثبت مي

 گردد. مبالػ اعتبار ابلاؼي در اين ستون ثبت مي -5ستون 

شتتود يتا تعهتد انجتتام هزينته قبتتل از  الحستاب پرداختت مي هايي كته بطتتور علي در ايتن ستتتون هزينته  -6ستتون 

منتقتتل  7گتتردد و بعتتد از قطعيتتت هزينتته از ايتتن ستتتون بتته ستتتون شتتماره  آيتتد ثبتتت مي داختتت وجتته بعمتتل ميپر

كنتد كته اگتر هزينته  اعتبار تقليتل پيتدا مي  )تعهدات( 6گردد. توضيح اينكه به ميزان مبلػ مندرج در ستون  مي

اگتر در ايتن خصتوص ثبتت  نشتده و شت و به مانده اعتبار مصترفي تلفيتققطعيت نيافت از رديؾ تعهدات برگ

 بايد عيناً برگشت گرد. )تعهدات انجام يافته باشدمي 6در ستون 

 هاي قطعي مي باشد. اين ستون مخصوص ثبت هزينه -7ستون 

هاي انجتام  التفاوت اعتبارات ابلاؼتي و هزينته اين ستون نشانگر ميزان باقيمانده اعتبار كه از مابه -8ستون 

 بايد در هر ثبتي مانده اعتبار مشخص باشد. ود ميشده قطعي و تعهد حاصل مي ش

 دفتر اثاثيه واموال   -5-1

ستون به منظور ثبت ريز كليته اثاثيته و امتوال منقتول اعتم از اداري و وستايل پزشتكي بته  9اين دفتر داراي 

 شرح ذيل مي باشد.

 گردد. در اين ستون رديؾ حسابها بصورت مسلسل ثبت مي  -1ستون 

 گردد. تاريخ حواله انبار ثبت مي ن ستون تاريخ خريد اموال ودر اي  -2ستون 

 گردد. اموال ثبت مي در اين ستون مشخصات كامل اثاثيه و -3ستون 



اين ستون مربوط به ثبت شماره جتنس و امتوال واثاثيته متي باشتد كته در صتورت لتزوم از طترؾ   -4ستون 

 اداره كل خدمات تعيين و ابلاغ مي شود.

 گردد. ستون شماره پلاك منصوبه بر روي اموال ثبت مي در اين -5ستون 

 گردد. در اين ستون نام محل مورد استفاده اموال ثبت مي  -6ستون 

 گردد. در اين ستون قيمت كالاي خريداري شده و يا انتقالي ثبت مي -7ستون 

مربتوط در ايتن ستتون چنانچه اموالي از طريق انبار به آن واحد ارستال گتردد شتماره حوالته انبتار  -8ستون 

 گردد. ثبت مي

 گردد. هر نوع اطلاعات ديگري جهت مشخص شدن وضعيت اموال در اين ستون ثبت مي -9ستن 

بايتتد ريتتز اثاثيتته و لتتوازم  تبصتتره : بتتراي حفتتظ و نگهتتداري و همچنتتين نظتتارت بتتر اثاثيتته و لتتوازم پزشتتكي مي

گيرد و در فرم مخصوصي كه در اين رابطته  مي پزشكي كه در هر يك از قسمتها و اطاقها مورد استفاده قرار

تهيه گرديده و در دو نسخه ثبت و نسخا ول در محل مورد استفاده بر روي ديوار الصتاق و نستخه ديگتر در 

واحد حسابداري نگهداري گتردد نقتل و انتقتال كليته امتوال از واحتدي بته واحتد ديگتر بته اطتلاع صتاحب جمتع 

 واهد گرفت.اموال و اصلاح فرم مربوطه صورت خ

 دفتر صندوق  -6-1

ستتون بشترح ذيتل متي  8گتردد و داراي  استتفاده مي جهت تهيه كليه دريافته و پرداختهاي نقدي از ايتن دفتتر

 باشد:

 گردد. در اين ستون تاريخ روز  ماه   سال درج مي -1ستون 

 گردد. در اين ستون شرح دريافت و پرداخت ثبت مي -2ستون 



الحستاب دريتافتي و يتا فيشتهاي  ماره قبوض فروش رفتته و يتا شتماره قبتوض عليدر اين ستون ش -3ستون 

 واريزي ثبت خواهد شد.

 گردد.  گردان ثبت مي در ين ستون وجوهات دريافتي از بابت تنخواه -4ستون 

 گردد. مبالػ دريافتي از بابت فروش ثبت مي -5ستون 

 گردد. مي در اين ستون مبالػ دريافتي از بابت وديعه ثبت -6ستون 

 گردد. در اين ستون خسارات پرداختي نقدي ثبت مي -7ستون 

مبالػ پرداختي به بانك در ارتباط با وجوه دريافتي از بابت قبوض و وديعه و مانده تنخواه در ايتن  -8ستون 

 ستون ثبت مي گردد.

 اهم فرمهاي مورد نياز در واحدها 

 سند حسابداري  -7-1

بر اساس سند حسابداري تنظيم مي گترد بنتابراين بتراي كليته عمليتات متالي  چون روزنامه حسابهاي عمومي

 گردد. واحدها  از سند حسابداري بشرح ذيل استفاده مي

 شود. تاريخ سند بر حسب روز  ماه  سال نوشته مي

 2يافت با استتفاده از ستتون شتماره  شماره سند كه از ابتداي سال از يك شروع و بطورمسلسل ادامه خواهد

شتتماره ستتند( دفتتتر روزنامتته حستتابهاي عمتتومي و در زمتتان ثبتتت ستتند در دفتتتر روزنامتته تعيتتين و در محتتل )

 گردد.  مخصوص سند ثبت مي

 گردد. در اين ستون شرح موارد بدهكار يا بستانكار كه گوياي عمليات انجام شده باشد ثبت مي -1ستون 



باشد بنتابراين  نهي جزء بدهكار و بستانكار( ميچون ثبت دفاتر معيني از روي اسناد تنظيمي )ستو -2ستون 

 گردد. ايكه اقلام جزء بدهكار و يا بستانكار در آن ثبت گرديده در اين ستون ثبت مي شماره صفحه

 گردد. در اين ستون شماره شناسايي ساير اشخاص ثبت مي -3ستون 

داري حستابهاي واحتد ايتن ستتون مخصتوص شتماره حستاب بتوده و بتا توجته بته اينكته روش نگهت -4ستتون 

 درماني بصورت دستي مي باشد لذا از اين ستون تا مكانيزه شدن حساب استفاده نخواهد شد.

 در اين ستون مبالػ جزء بدهكار ثبت خواهد شد. -5ستون 

دفتتتر  8در ايتتن ستتتون جمتتع مبلتتػ جتتزء بتتدهكار بتتا توجتته بتته سرفصتتل كتتل بتتراي انتقتتال بتته ستتتون  -6ستتتون 

 مي ثبت خواهد شد.روزنامه حسابهاي عمو

از ايتن  4اين ستون نيز مخصتوص شتماره حستاب بتوده و بتا توجته بته توضتيح منتدرج در ستتون  -7ستون 

 ستون استفاده نخواهد شد.

 در اين ستون مبلػ جزء بستانكار ثبت خواهد شد. -8ستون 

روزنامتته  دفتتتر 11جمتتع مبتتالػ جتتزء بستتتانكار بتتا توجتته بتته سرفصتتل كتتل بتتراي انتقتتال بتته ستتتون  -9ستتتون 

 حسابهاي عمومي در اين ستون ثبت خواهد شد.

تبصره: اسناد تنظيمي پس از امضاء صادر كنده و كنترل و امضاء آن توستط مستئول حستابداري جهتت ثبتت 

 در دفتر روزنامه حسابهاي عمومي به متصدي ثبت ارائه خواهد شد.

ستتند حستتابداري انجتتام متتي گيتترد  نظتتر بتته اينكتته ثبتتت دفتتتر روزنامتته حستتابهاي عمتتومي بتتر استتاس اطلاعتتات

 بنابراين مي بايستي در تنظيم آن نهايت دقت مبذول گردد.

 موازنه حساب  -8-1



واحدهاي درماني موظفند در پايان ماه نسبت به تنظيم موازنته حستاب دفتتر معتين و كتل بته شترح ذيتل طبتؾ 

بته اداره كتل امتور متالي ارستال نمونه درمان اقدام و همراه نسخ اول دفتر روزنامه حستابهاي عممتي  8فرم 

 دارند.

 شود. در اين ستون رديؾ حسابها ثبت مي  -1ستون 

 در اين ستون نام حساب بر حسب سرفصل كل و معين نوشته مي شود. -2ستون 

 گردد. در اين ستون مبلػ بدهكار دفتر معين و يا دفتر كل ماه مورد عمل ثبت مي -3ستون 

 شود. نكار دفتر معين و يا دفتر كل ماه مورد عمل ثبت ميدر اين ستون مبلػ بستا -4ستون 

 شود. در اين ستون مبلػ بدهكار دفتر معين يا دفتر كل لؽايت ماه مورد عمل ثبت مي -5ستون 

 در اين ستون مبلػ بستانكار دفتر معين يا دفتر كل  لؽايت ماه مورد عمل ثبت مي شود. -6ستون 

 ثبت مي گردد. 6و 5ستونهاي  در اين ستون مانده بدهكار -7ستون 

 گردد. ثبت مي 6و 5در اين ستون مانده بستانكار ستونهاي  -8ستون 

بتا هتم برابتر  8با ستون  7و ستون  6با ستون  5و ستون  4با ستون  3توضيح : بديهي است جمع ستون 

 خواهند بود.

 دستور پرداخت  -9-1

دارك و احتراز صتحت آن و تطبيتق بتا س از تكميتل متكليه پرداختهاي واحتد درمتاني اعتم از نقتدي و يتاچكي پت

 وابط و مقررات پس از تنظيم دستور پرداخت نقدي و يا چكي قابل پرداخت خواهد بود.ض

 ( خواهد بود.11( و يا چكي ) فرم نمونه شماره 9دستور پرداخت به دو صورت نقدي )فرم نمونه شماره 

 دستور پرداخت نقدي  -1-9-1



گردان واگذاري و يا صندوق بصورت نقد انجام مي پذير  پرداختهايي كه از محل تنخواه فرم مذكور براي كليه

 مورد استفاده واقع گرديده و فرم مذكور پس از تكميل مي بايست به امضاء مسئولين مربوط برسد.

شماره مندرج در دستتور پرداختت نقتدي همته ماهته از شتماره يتك شتروع و بصتورت مسلستل تتا  -تبصره يك

 شد. ماه ادامه يافته و ابتداي ماه مجدداً از شماره يك شروع خواهد پايان

 باشد. پر فراژ دستور پرداخت به ميزان مبلػ پرداخت ضروري مي -تبصره دو

 دستور پرداخت چكي  -2-9-1

جهت كليه پرداختهتايي كته از طريتق بانتك و بتا صتدور چتك پتس از رستيدگيهاي اوليته و تكميتل متدارك انجتام 

 شود. ز اين فرم استفاده ميگيرد ا مي

شماره مندرج در دستور پرداخت چكي از ابتداي سال مالي از شماره يك شروع و بطور مسلستل  -تبصره يك

 تا پايان سال ادامه خواهد يافت.

 باشد. پرفراژ فرم مذكور به ميزان مبلػ پرداخت ضروري مي -تبصره دو

 برگه دريافت وديعه -11-1

شتماره مسلستل ايتن دستتورالعمل در سته نستخه برنگهتاي مختلتؾ بتوده كته داراي  اين برگه به شكل ضميمه

باشد كه نسخه اول مخصوص متصدي و نسخه دوم مخصوص واحد دفترداري حستابداري و نستخه ستوم  مي

 باشد. مخصوص بيمار )بعنوان رسيد وجه( مي

 گردد. در بالاي برگ دريافت وديعه تاريخ و نام بيمار ثبت مي

ح موضوع وجه دريافتي به اختصار ثبت و در ستون مبلػ ميزان وجه دريتافتي بته عتدد ثبتت و در ستون شر

 در پايين فرم علاوه بر ثبت مجدد ارقام به عدد  با حروؾ نيز منعكس گردد.



 باشد. برگه دريافت وديعه به امضاء و مهر متصدي صندوق قابل اعتبار مي

 برگه رسيد انبار  -11-1

 12ناستتي كتته مصتترؾ تتتدريجي داشتتته و بنحتتوي وارد انبتتار متتي شتتود از فتترم شتتماره جهتتت كليتته متتواد و اج

 گردد. درمان استفاده مي

 حواله انبار  -12-1

 17و 12هاي  هاي انتقتتالي و مصتترؾ طبتتق نمونتته بتتراي ختتروج كليتته متتواد و اجنتتاس از انبتتار از فتترم حوالتته

 درمان برحسب مورد استفاده خواهد شد.

 مان(در 14مصرفي روازنه )نمونه شماره  صورت آمار داروي -13-1

 اين فرم صرفاً جهت استفاده داروخانه به منظور ثبت داروهاي مصرفي روزانه مي باشد.

 درمان( 15فرم آمار مصرؾ ماهيانه )نمونه شماره  -14-1

فترم  انته در ايتنروزهاي مصرفي و فرم آمار  كليه مصارؾ اعم از داروخانه واجناس انبارها از طريق حواله

 شود. بطور خلاصه ثبت مي

 درمان( 16فرم صورت مجلس موارد اختلاؾ اجناس تحويلي با حواله )نمونه شماره  -15-1

 هاي صادره استفاده مي گردد. از اين فرم به هنگام عدم انطباق مقدار اجناس تحويلي با حواله



 فصل دوم 

 طبقه بندي حسابها 

 بندي شده است. گروه و به شرح زير طبقه 8با درمان به كليه حسابهاي مورد استفاده در ارتباط 

 گروه ذخائر  -1

 گروه اموال ؼيرمنقول و منقول و امتيازات -2

 گروه اشخاص  -3

 گروه وجوه -4

 گروه درآمدها  -5

 ها  گروه هزينه -6

 گروه روابط  -7

 گروه حسابهاي انتظامي  -8

د سرفصتل دفتتر كتل و هتر سرفصتل كتل داراي حستابهاي هر گروه از طبقه بندي فتوق در برگيرنتده يتك يتا چنت

 فرعي به تعداد مورد نياز خواهد بود.

 گروه يك دخائر 

 ذخائر قانوني  -1

 ذخيره قبل از اجراي قانون الزام  -1-1

 ذخيره درمان  -2-1

 ذخائر استهلاك  -2



 ذخيره استهلاك اموال ؼيرمنقول درماني  -1-2

 ي و لوازم طبي ذخيره استهلاك اثاثيه دارا -2-2

 ذخيره استهلاك وسائط نقليه  -3-2

 ساير ذخائر -3

 ذخيره مطالبات مشكوك الوصول -1-3

 گروه اموال ؼيرمنقول و منقول و امتيازات

 اموال ؼيرمنقول  -1

 زمين -1-1

 ساختمان در جريان ساخت درماني  -2-1

 ساختمانهاي اداري  -3-1

 اموال منقول -2

 لوازم پزشكي  -1-2
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 انبار داروئي-3-3



 انبار مواد مصرفي و خوراكي  -4-3

 امتيازات  -4

 امتياز آب  -1-4

 امتياز برق -2-4

 امتياز تلفن -3-4

 امتياز گاز  -4-4

 ساير امتيازات -5-4
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 وزارت دارائي  -1-1
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 شركت تعاوني  -3-1
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 تراز اختتاميه  -4

 تراز اختتاميه  -1-4

 اي انتظامي گروه حسابهاي انتظامي و طرؾ حسابه

 حسابهاي انتظامي   -1

 حسابهاي انتظامي  -1-1

 طرؾ حساب انتظامي  -2

 طرؾ حساب انتظامي  -1-2



 فصل سوم 

 تشريح حسابها 

 ذخائر -1گروه 

 ذخائر قانوني  -1

 باشد حساب فرعي مي 2اين سرفصل داراي 

 ذخيره قبل از اجراي قانون الزام  -1-1

دارائتي هتاي خريتداري شتده و موجتود واحتدهاي درمتاني در پايتان ستال اين حساب طترؾ حستاب كليته اقتلام 

باشد كه به موجب اين دستورالعمل مي بايد به استناد اسناد و مدارد دفاتر متالي بتا احتراز مراتتب  مي 1368

واحتدهاي درمتاني  1369به قيمت واقعي و استاندارد جهت انعكاس در حسابهاي سازمان به حسابهاي سال 

 .منتقل گردد

 ذخيره درمان -2-1

قتتانون التتزام و ستتاخت و تجهيتتز و توستتعه  2قتتانون التتزام جهتتت اجتتراي مفتتاد متتاده  26بتتا توجتته بتته متتاده 

درمانگاههتتا همتته ستتاله  بيمارستتتانها و درمانگاههتتا و خريتتد زمتتين متتورد نيتتاز بتتراي ستتاخت بيمارستتتانهاي و

نتده حستاب ستهم درمتان مصتوب و مابته مانده حساب درآمد حاصله از درمان ؼيربيمته شتدگان و همچنتين ما

التفاوت سهم درمان مصوب و سهم درمان به ميزان وصولي در پايان هتر ستال متالي در ايتن حستاب منظتور 

 گردد. مي



تبصره يك : اين حساب مخصوص اداره تمركز حسابها و تراز نامه بوده و در موقتع تنظتيم ترازنامته ميتزان 

نمايد و واحدهاي درماني از بابت ايتن حستاب عمليتاتي انجتام  ظور ميذخيره فوق را محاسبه و به حسابها من

 نخواهند داد.

 ذخائر استهلاك  -2

باشتد  حساب فرعتي استت كته تمامتاً مربتوط بته اداره تمركتز حستابها و ترازنامته مي 3اين سرفصل كل شامل 

 بنابراين واحدهاي درماني از بابت اين حسابها  عملياتي انجام نخواهد داد.

 ذخيره استهلاك اموال ؼيرمنقول درماني  -1-2

نظر به اينكه اموال ؼيرمنقول درماني تحت مالكيت سازمان كلاً در حسابهاي سازمان منعكس بتوده و ذخيتره 

مربوط نيز همه ساله در تراز نامه سازمان منظور گرديده لذا اداره تمركتز حستابها طبتق رويته معمتول اقتدام 

 خواهد نمود.

 هلاك اثاثيه اداري و لوازم پزشكي ذخيره است -2-2

عمليات اين حساب نيز منحصراً توستط اداره تمركتز حستابها و و ترازنامته انجتام گرفتته و همته ستاله معتادل 

% از بهتاء تمتام شتده اثاثيته و لتوازم پزشتكي مستتهلك نشتده كته بته ترتيتب ستالهاي 11% در سال آختر 15

 ر محاسبه و به حساب مربوطه منظور خواهد شد.خريد توسط هر واحد رديؾ خواهد شد به شرح زي

% ذخيتره قبتل از اجتراي قتانون التزام بتدهكار و 111به ميتزان  62جهت اثاثيه موجود لؽايت سال  -1-2-2

 حساب ذخيره استهلاك بستانكار 

بتته نستتبت ستتنوات و بتتا توجتته بتته نتتر   68لؽايتتت ستتال  62جهتتت اثاثيتته هتتاي موجتتود بعتتد از ستتال  -2-2-2

 گردد. حساب ذخيره قبل از اجراي قانون الزام بدهكار و حساب ذخيره استهلاك بستانكار مي استهلاك



بتته نستتبت ستتنوات و بتتا توجتته بتته نتتر   68لؽايتتت ستتال  62هاي موجتتود بعتتد از ستتال  اثاثيتته جهتتت -3-2-2

 .گردد حساب ذخيره استهلاك بستانكار مي استهلاك حساب ذخيره قبل از اجراي قانون الزام بدهكار و

حساب هزينه استهلاك اثاثيه اداري و لوازم پزشكي به  69جهت اثاثيه هاي خريداري شده در سال  -3-2-2

 شود. % بدهكار و حساب ذخيره استهلاك بستانكار مي15نر  

 ذخيره استهلاك وسائط نقليه  -3-2

متتي باشتتد از بابتتت  ازنامتتهربتتا توجتته بتته اينكتته محاستتبه ذخيتتره استتتهلاك از وظتتايؾ اداره تمركتتز حستتابها و ت

ترازنامتته همتته ستتاله  محاستتبه ايتتن حستتاب نيتتز واحتتدها هتتيت گونتته عمليتتاتي نداشتتته واداره تمركتتز حستتابها و

% از بهاء تمام شده وسائط نقليه مستهلك نشده منتدرج در حستاب وستائط نقليته را كته بته ترتيتب 25معادل 

 مربوطه منظور خواهد گرديد. سالهاي خريد رديؾ خواهد شد به شرح ذيل محاسبه و به حسابهاي

ن التتزام و% ذخيتتره قبتتل از اجتتراي قتتان111بتته ميتتزان  65جهتتت وستتائط نقليتته موجتتود لؽايتتت ستتال  -1-3-2

 بدهكار و حساب ذخيره استهلاك وسائط نقليه بستانكار مي گردد.

ستاب بته نستبت ستنوات خريتد ح 68لؽايت ستال  65سال   جهت وسائط نقليه خريداري شده بعد از  -2-3-2

 گردد.  ذخيره قبل از اجراي قانون الزام بدهكار و حساب ذخيره استهلاك بستانكار مي

% 25حستاب هزينته استتهلاك وستائط نقليته بتا نتر   69جهت وسائط نقليه خريداري شده در ستال  -3-3-2

 بدهكار و حساب ذخيره استهلاك وسائط نقليه بستانكار مي گردد.

 ساير ذخائر  -4-2

داراي يتتك حستتاب فرعتتي و منحصتتراً مخصتتوص اداره تمركتتز حستتابها و ترازنامتته بتتوده و  ايتتن سرفصتتل كتتل

 واحدها هيت گونه عملياتي از اين بابت در حسابهاي خود نخواهندداشت.



 حساب ذخيره مطالبات مشكوك الوصول  -1-4-2

نتا بته تشتخيص هيئتت آئين نامه امور مالي سازمان به هنگام تنظيم ترازنامته ستاليانه ب125با توجه به ماده 

% كتل بتدهكاران )در متورد بتدهي ؼيتر حتق بيمته و خستارات( بعنتوان مطالبتات 11مديره سازمان تا حداكثر 

 هاي لا وصول مورد استفاه قرار خواهد گرفت. مشكوك الوصول ذخيره شده و به منظور تامين بدهي

 امتيازات -منقول -گروه اموال ؼيرمنقول -2گروه 

  اموال ؼير منقول -1

 حساب فرعي و به شرح ذيل مي باشد. 3اين سرفصل كل داراي 

 بهاي زمينهايي كه توسط واحد خريداري و پرداخت مي گردد در اين حساب منظور مي گردد.  -زمين -1-1

كليه وجوهي كه بابت صورت وضتعيتهاي ستاختماني و طبتق  –ساختمانهاي در جراين ساخت درماني  -2-1

هايي كته بتراي ستاختمانهاي در  كار سازنده ساختماني پرداخت متي گتردد و يتا هزينتهقرارداد تنظيمي به پيمان

 دست ساخت راساً انجام مي شود در اين حساب منظور خواهد شد.

مبتتالػ پتتدراخت شتتده بتتراي خريتتد و يتتا ايجتتاد ستتاختمان در شتترايطي كتته تحويتتل  -ستتاختمانهاي درمتتاني -3-1

 شد.سازمان شده باشد در اين حساب ثبت خواهد 

در مورد ساختمانهاي آماده كه خريداري مي شود بايستي سعي شتود حتتي الامكتان قيمتت زمتين و ستاختمان 

از هم جدا شده و هر يك در حسابهاي مربوط به ختود عمتل گتردد و چنانچته تفكيتك قيمتت زمتين از ستاختمان 

اختذ موافقتت و از طريتق مقدر نباشد بهاي خريد عرضه و اعيان به طور يكجا حساب ساختمان منظور تتا بتا 

 ارزيابي كارشناس رسمي اقدام به تفكيك شود.

 حساب اموال منقول -2



 اين سرفصل شامل سه حساب فرعي مي باشد.

كليه لوازم پزشكي كه در واحدهاي درماني در دست استفاده بوده و قيمت آنها بتيش از  -لوازم پزشكي -1-2

گردند. فعاليت اين حساب يا مربوط به انتقتال  ن حساب ثبت ميده هزار ريال مي باشد پلاك كوبي شده و در اي

 1/1/69ها از سال قبل به سال مورد نظر بوده )با توجه به صورت بترداري در تتاريخ  مانده اين قبيل دارائي

واحد درماني( و يا مربوط به خريد طي سال مورد عمل كه بر حسب مورد به شترح ذيتل در حستابهاي واحتد 

 گردد. ميدرماني منعكس 

 در صورت انتقال از دوره قبل صدور سند بصورت ذيل خواهد بود. -الؾ

ذخيتره قبتل از اجتراي  -لتوازم پزشتكي بته قيمتت خريتد بتدهكار و حستاب ذختائر قتانوني -حساب امتوال منقتول

 قانون الزام بستانكار 

 در موقع خريد طي سال صدور سند بصورت  -ب

 كار و حساب بانك ويا تنخواه گردان بر حسب مورد بستانكار لوازم پزشكي بده –حساب اموال منقول 

 اثاثيه و لوازم اداري  -2-2

( ده هزار ريال بوده و منصوب به پلاك نيز 11111كليه لوازم و اموال منقول ادراي كه قيمت آنها بيش از )

 باشد. مي باشد در اين حساب ثبت مي گردند و نحوه عمل ماند حساب اثاثيه و لوازم پزشكي مي

ريال اعتم از لتوازم پزشتكي و اداري  11111با توجه به اينكه برختي از اقتلام اثاثيته كمتتر از مبلتػ /تبصره :

 -صتندلي -شتوند. از قبيتل ميتز داراي عمر مفيد بيش از يك سال بوده و در عرؾ كم بهتا و پتردوام ناميتده مي

ريال بته حستاب  11111بدليل بهاء كمتتر از  بانت و منگنه و ؼيره... اگر چه اين اقلام -مداد تراش روميزي

مفيتد( در دفتتر امتوال و اثاثيته  شود ليكن بعلت دارا بتودن دوام بيشتتر )بتيش از يكستال عمر هزينه منظور مي



اثاثيته كته داراي پتلاك هستتند تحتت عنتوان اثاثيته و  جدا از فهرست امتوال و اثاثيته جتدا از فهرستت امتوال و

اثاثيته تحتت كنتترل و نظتارت باشتد استقاط و از بتين  بت مي يابد. هماننتد امتوال وتجهيزات كم بها و پردوام ث

بايتد تتا تنظتيم صورتجلسته انجتام و يتك نستخه از صورتجلسته بعنتوان ستابقه در  رفتن  اينگونه اموال نيز مي

ع كلاسور مخصوصي در همين رابطه بايگاني و حراست گردد تا در مواقع لزوم در اختيار مستئولين و مراجت

 ذيربط قرار داده شود.

 حساب وسائط نقليه  -3-2

ثبت آنها نيز هماننتدثبت اثاثيته  اين حساب مخصوص ثبت بهاي كليه وسائط نقليه موجود و خريداري بوده و

 باشد. و لوازم پزشكي مي

وسيله  از آنجائيكه برخي از اثاثيه ولوازم احتياطي وايمني موجود در هر وسيله نقليه به بها تمام شده همان

اضافه مي شود لذا ضروري است كليه لوازم خريداري شده جهت وسائط نقليه )باستثناء تعميرات در حساب 

 گردد. شد( در حساب فوق ثبت مي تعميرات نگهداري مي

مسئولين حسابداري و صاحبان جمعدار كليه واحدهاي درماني بايستتي طتي فترم ضتميمه صتورت  -تبصره يك

بنتدي نمتوده و ضتميمه  و وستائط نقليته را جداگانته و بتا توجته بته تتاريخ خريتد طبقه موجودي اموال و اثاثيته

 اولين صورتحساب تنظيمي به اداره تمركز حسابها و ترازنامه ارسال دارند.

نامته اجرايتي قتانون التزام حفتظ و نگهتداري امتوال   آئين 19متاده  2نظر به اينكته بته موجتب بنتد  -2تبصره 

اساسي صاحب جمع اموال و مستئول امتور متالي واحتدهاي درمتاني متي باشتد لتذا  حساب اموال جزو وظايؾ

مستتئولين مربوطتته مكلفنتتد كليتته امتتوال منقتتول را بتتا مشخصتتات كامتتل )نتتام جتتنس  شتتماره  پتتلاك محتتل متتورد 

العده مندرجات  استفاده  سال خريد  مبلػ و ساير اطلاعات ضروري( در دفتر اموال ثبت نموده و با دقت فوق



را كه از لحاظ مبلػ با مانده حساب اثاثيه اداري و لوازم پزشكي هميشه برابري خواهتد كترد بتا واقعيتت  دفتر

 موجودي اموال مذكور تطبيق و كيفيت اثاثيه را از لحاظ اسقاط از بين رفته قابل استفاده مشخص نمايند.

يه اعتم از اداري و پزشتكي اشتراؾ اثاث قابل توجه است كه مسئولين حسابداري به نقل و انتقال كليه اموال و

اي از واحتد درمتاني ختارج و نقتل و انتقتال اثاثيته در  داشته و مطلقاً بتدون اطتلاع آنتان نبايتد هيچگونته اثاثيته

داخل واحد درماني نيز به اطلاع واحد حسابداري و تائيد مسئول مربوط و اصتلاح فرمهتاي الصتاقي بتر روي 

 ديوار صورت پذيرد.

 موجوديهاي جنسي  حساب انبار و -3

در چهتار حستاب  كليه مواد واجناس كته مصترؾ تتدريجي داشتته تحتت موجوديهتاي جنستي و برحستب متورد

 فرعي تحت عنوان :

 مصرفي و خوراكي  حساب انبار مواد -1-3

 حساب انبار دارويي  -2-3

 حساب انبار ملزومات پزشكي  -3- 3

 حساب انبار اثاثيه اداري  -4-3

توضتتيح اينكتته بتتراي آندستتته از متتواد و اجناستتي كتته مصتترؾ يكبتتاره داشتتته و اصتتولاً نگهتتداري متتي شتتود. 

 احتياجي به ورود و خروج ندارنتد از استتفاده حستاب انبتار ختودداري و مستتقيماً بته حستاب هزينته يتا متاد و

 اجناس مربوط و يا دارائي بر حسب مورد نظر خواهد گرديد.

به حساب انبار مواد مصرفي و خوراك و انبار داروئي ليستي بتا  براي كليه مواد و اجناس و داروهاي وارده

قيمت استاندارد تهيه شده و همراه اين دستورالعمل ارسال مي گردد. اگرچه سعي شده حتي الامكان فهرستت 



تمام اجناس وداروهاي مورد مصرؾ مشخص گردد. مع الوصؾ چنانچه در عمل متواردي مشتاهده شتود كته 

داروهتا در فهرستت استتاندارد درج نشتده باشتد لتذا بتتدريب نستبت بته  ي از اجنتاس ودر ليست ارستالي  برخت

شتد. عليهتذا ماداميكته بتراي اجنتاس و داروهتا قيمتت استتاندار تعيتين تعيين قيمت استاندارد آنها اقدام خواهتد 

ادر بتتر همتتان استتاس رستتيد و حوالتته انبتتار صتت نگرديتتده واحتتدها كالاهتتاي خريتتداري شتتده را يتتك ريال تلقتتي و

 خواهند نمود.

 عمليات حسابداري انبار مواد مصرفي و خوراك و انبار داروئي 

بتتا توجتته بتته قيمتهتتاي  1368بتتر استتاس انبتتارگرداني پايانستتال  1369كليتته موجتتودي اول ستتال ابتتتدا  -1

استتاندارد قيمتتت گتذاري شتتده بتر حستتب متورد اجنتتاس مربتتوط بته هتتر انبتار )حستتاب انبارهتاي متتواد مصتترفي 

حساب انبار داروئي( بدهكار و حساب ذخيره قبتل از اجتراي قتانون التزام بستتانكار و بلافاصتله بايتد خوراك يا

 گردد وارد گردد. تعداد موجود در كارتهاي جنسي كه توسط انبارداران نگهداري مي

خريتتدهاي محلتتي  بتتا رعايتتت كليتته مقرراتتتي كتته درمتتورد خريتتد الزامتتي استتت واحتتدها متتواد واجنتتاس و  -2

ردمتان  12گتردد از فترم شتماره  خريداري را كه مصترؾ تتدريجي داشتته والزامتاً بته انبتار وارد مي داروهاي

 ستون قيمت استاندارد واقعي است استفاده خواهند نمود. 2انبار( كه داراي  )رسيد

 بهاي كل هر دو ستون استتاندارد بنابراين ابتدا ضمن تكميل تمام اطلاعات ضروري رسيدانبار  بهاي واحد و

و واقعي كه اولي بر اساس ليست ارسالي )فهرست قيمتهاي استاندارد( و دومياز فاكتور خريد مشتخص متي 

شتتود مابتته التفتتاوت جمتتع ايتتن دو ستتتون در رستتيد انبتتار در محتتل ختتالي آن تحتتت عنتتوان )تعتتديل بهتتا( نوشتتته 

بنارها بر حسب مورد خواهد شد. سپس طي صدور سند كل مبلػ استاندارد هر رسيد انبار به حساب بدهكار ا

يتتا بستتتانكاران تجتتاري و يتتا تنختتواه گتتردان( و بتته ازاي  و بتته كتتل مبلتتػ واقتتع در حستتاب مربتتوط )بانتتك و



التفاوت قيمت استاندارد با قيمت واقعي )تعديل بهاء( برحسب آنكه كمتتر يتا بيشتتر باشتد در بتدهكار و يتا  مابه

كارتهتاي جنستي ثبتت خواهتد گريتد. بطتور  اصتله دربستانكار حساب تعديل بهاء موجتودي منظتور شتده و بلاف

 مثال :

ريال  9511ريال خريتداري شتده باشتد و قيمتت استتاندارد آن جمعتاً  11111چنانچه داروئتي جمعتاً بته مبلتػ /

 باشد و وجه آن مستقيماً از طريق بانك پرداخت گردد صدور سند به شرح ذيل خواهدبود.

 ريال  9511 بدهكار حساب انبار داروئي 

 ريال  511 بدهكار حساب تعديل بها موجودي 

 ريال  11111    بستانكار حساب بانك 

   11111    11111 

درمتان هتر واحتتد از ابتتداي ستال از شتماره يتك شتروع شتده و ترتيتتب  12رستيد انبتار صتادره نمونته شتماره 

انبتار در پايتان ستال متالي رديؾ آن با دقت زياد تا پايان سال رعايت مي گردد بطوريكه آخرين شتماره رستيد 

 نشانگر تعداد رسيد انبار صادره در طول سال مالي خواهد بود.
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درمورد اجناس و ياداورهاي ارستالي از انبتار مركتزي بيمارستتان بته درمانگاههتاي تابعته داراي حستابداري 

هاي انتقتالي  احتد و رعايتت كليته مقتررات انجتام متي پتذيرد از فترم حوالتهمستقل كه با توجته بته درخواستت و

نستتخه از آن همتتراه  2گتتذاري و  درمتتان استتتفاده شتتده و منحصتتراً بتتا نتتر  استتتاندارد قيمت 13نمونتته شتتماره 

هاي  اجناس مربوطه به واحد گيرنده ارسال مي شود چون در دفاتر حسابداري بيمارستتان برابتر جمتع حوالته

ي اجنتتاس ارستتالي ستتند حستتابداري صتتادر و بتته بتتدهكار حستتاب رابتتط بنتتام هتتر يتتك از درمانگاههتتا و هتتر پتتارت



بستانكار يكي از حسابهاي انبار بتر حستب متورد ثبتت متي شتود بنتابراين واحتد گيرنتده ضتمن تطبيتق اجنتاس 

گتونگي درمتان كته حتاكي از چ 16تهيه صورت مجلستي طبتق نمونته شتماره  رسيده با حواله انتقالي انبار و

هاي مربتتوط نمتتوده بتتدون  حوالتته و يتتا حوالتتهباشتتد يتتك نستتخه از آن را ضتتميمه  دريافتتت و تحويتتل اجنتتاس مي

ها ستند حستابداري صتادر و در بتدهكار  حستاب هتر يتك از انبتار  صدور رسيد انبار وبرابر جمتع مبتالػ حوالته

تحتت عنتوان بيمارستتان  واحدها ويا هتر حستاب احتمتالي ديگتر بتر حستب متورد و در بستتانكار حستاب رابتط

متبوعه ثبت خواهد نمود و نسخه ديگر اين حوالته بلافاصتله بته انبتار دار واحتد تحويتل شتده تتا در كارتهتاي 

 جنسي انبار وارد نمايد.

نستخه صتادر شتده و بته ترتيتب زيتر  5تبصره : حوالته انتقتالي از بيمارستتان بته واحتدهاي تابعته عمومتاً در 

 گردد. تفكيك و ارسال مي

 سخه اول و پنجم براي واحد گيرنده ن

 نسخه دوم براي صدور سند به قسمت واحد حسابداري تحويل دهنده )بيمارستان(

 نسخه سوم براي انباردار واحد صادر كننده

 نسخه چهارم براي قسمت حمل و نقل 

م را كننتده نستخه چهتار كه قسمت اخير در بيمارستتان پتس از حمتل و ارستال اجنتاس بتراي واحتد درخواستت

ممهور به مهر ارسال شده نموده و مجدداً به حسابداري تحويتل دهنتده كتالا خواهتد داد تتا حستابداري متذكور 

 بر اساس آن كارتهاي جنسي مخصوص خود را ثبت نمايد.

گتردد و واقعيتت  فايده اين امر برقراري نوعي كنترل بين حاله صادره كه بر اساس آن دفتر روزنامه ثبتت مي

بتود بتديهي استت نگهبتاني  گردد( خواهتد اجناس ارسالي )كه كارتهاي جنسي بر اساس نسخه چهارم ثبت مي



حوالته كته در نتزد حامتل فقتط رويتت نستخه چهتارم  هاي صتادره نداشتته و بيمارستان احتياجي به ضبط حواله

اجنتتاس و قتتبلاً توستتط مقتتدمات مستتئول امضتتاء شتتده كنترلهتتاي لازم را بعمتتل آورده و مجتتدداً تحويتتل حامتتل 

 دهد. مي

هاي انتقالي انبار صادره از واحتدهاي درمتاني در حكتم اعلاميته صتادره  در اين دستورالعمل حواله -2تبصره 

هاي مربوط بته هتر پتارتي كتالاي رستيده ستند صتادر و در  حواله يا  همان واحد بوده و برابر جمع مبلػ حواله

دفتتاتر حستتابداري عمتتل متتي شتتود حتتتي اگتتر اجنتتاس رستتيده بتتا مقتتدار منتتدرج در حوالتته تطبيتتق ننمايتتد در ايتتن 

صورت واحد گيرنده بايستي با استفاده از صورت مجلس تهيه شده كه بته امضتاي رئتيس واحتد حستابداري  

اد مربوطته رستيده موضتوع را بته اطلاؼتع واحتد فرستتنده رستانيده و واحتد متذكور متصدي انبار و ساير افتر

موظؾ است نسبت به ارسال اجنتاس كستري و يتا تهيته حوالته انبتار جهتت اجنتاس اضتافي اقتدام نمتوده و يتا 

 ترتيب برگشت اجناس اضافي ارسالي را بدهند.

نبتتوده و پتتس از اصتتلاح  2يتته تبصتتره هاي مشتتمول رو اشتتتباه موجتتود در محاستتبات ريتتالي حوالتته -3تبصتتره 

نستتبت بتته مبلتتػ يتتا مبتتالػ تصتتحيح شتتده حستتابداري صتتادر و مراتتتب را جهتتت اقتتدام بتته واحتتد فرستتتنده اطتتلاع 

 خواهند داد.

درمانگاههتتاي تابعتته بيمارستتتانها كتته داراي حستتابداري مستتتقل نبتتوده و حستتاب ايتتن درمانگاههتتا  -4تبصتتره 

اجنتاس و داروهتاي تحتويلي از انبتار بته درمانگاههتاي مزبتور پتذيرد توسط حسابداري بيمارستان انجتام متي 

 بعنوان موجودي انبار بيمارستان تلقي و مسئوليت انبار نظارت كامل بر مصرؾ آنها خواهند داشت.
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بتوده و فقتط داراي ستتون درمان كه بتدون قيمتت  17در اينگونه موارد از فرم حواله مصرفي نمونه شماره 

نستخه تكميتل و ستتون  3تعداد يا مقدار مي باشد استفاده خواهد گرديد اين فرم توسط حسابداري واحتدها در 

تعداد و يا مقدار هتر حوالته جمتع زده متي شتود ستپس نستخ اول و ستوم آن بته انبتار ارستال شتده تتا اجنتاس 

استت كننتده تحويتل گتردد و از روي نستخه اول مربوط به ضتميمه نستخه ستوم بته افتراد ويتا قستمتهاي درخو

گتردد نستخه دوم كته نتزد صتادركننده بته  حواله مصرفي كارت جنسي انبتار بلافاصتله توستط انبتاردار ثبتت مي

درمتتان( بتته  15نمايتتد  روزانته در فتترم آمتتار ماهيانته بتتراي مصترؾ )نمونتته شتماره  ترتيتب شتتماره رديتؾ مي

اين فرم در طول مدت يتك متاه فقتط بته صتورت جنستي تكميتل خواهتد تاريخ مربوطه وارد شده و بدين ترتيب 

 گرديد كه نماينده كل اجناس صادره از انبار مربوط براي مصرؾ داخلي آن واحد و واحدهاي تابع مي باشد.

در منتهي اليه سمت چپ فرم آمار ماهيانه براي مصرؾ ستون جمع و بهاي واحد و بهاي كل در نظر گرفته 

هاي مصترفي انبتار صتادره همتان  دي ستون جمع برابر خواهد بود با جمتع كتل تمتام حوالتهشده كه جمع عمو

مواردي كه فاقد قيمتت استتاندارد باشتد  ماه و ستون بهاي واحد با استفاده از فهرست قيمتهاي استاندارد )در

هتتاي كتتل بتتا قتترار دادن يتتك ريال( قيمتتت گتتذاري شتتده و پتتس از ضتتريب درتعتتداد و يتتا مقتتدار اجنتتاس مربتتوط ب

مصرفي هر نوع جنس و كالا بر اساس استاندارد مشخص خواهد گرديدكه بصورت يك قلم و ماهيانه يك بتار 

 هاي مربوط منظور خواهد گرديد. در بستانكار هر يك از انبارها بر حسب مورد و به بدهكار حساب هزينه

دها مي توانند از فرمهاي موجتود توضيح اينكه ممكن است تهيه فرمهاي نمونه مدتي به طول انجامد لذا واح

 درمان به نحو مقتضي استفاده نمائيد. 15با توجه به نمونه فرم شماره 
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ديگتري بر حسب عدم نياز به اجناس دريتافتي از انبتار و يتا اضتافه دريتافتي بته نستبت احتيتاج و يتا هتر علتل 

ممكن است كالا و اجناس مصرفي از درمانگاههاي وابسته به بيمارستان مسترد گردد در اين گونه موارد از 

درمتان استتفاده شتده منتهتا فقتط ستتون استتاندارد آن بته قيمتت استتاندارد  12فرم رسيد انبتار نمونته شتماره 

بتار حستاب همتان انبتار بتدهكار و قيمت گذاري خواهد گرديد در ايتن صتورت برابتر جمتع كتل رستيدهاي هتر ان

گتردد.  اي كه قتبلاً و بته موجتب فترم آمتار ماهيانته بتراي مصترؾ بتدهكار شتده بتود بستتانكار مي حساب هزينه

 بديهي است كارتهاي جنسي آنها را نيز برابر رسيدهاي صادره توسط انباردار عمل خواهد شد.

وابستتته داراي حستتابداري مستتتقل بتته انبتتار  اجنتتاس انتقتتالي و يتتا مرجتتوعي از قستتمتهاي درمانگاههتتاي -6

 بيمارستان 

كلاً مانند ارستال جتنس از انبتار بيمارستتان بته درمانگتاه عمتل شتده و بته قيمتت استتاندارد نيتز  در اين موارد

قيمت گذاري خواهد شد بديهي است در واحد صادر كننده با صدور سند حساب رابط بدهكار و حساب انبار و 

گردد و در واحد گيرنتده  ار و از كارت جنسي انبار خارج ميه به ميزان مبلػ حواله بستانكبا انبارهاي مربوط

بدون انبارو با صدور سند حسابداري برابر جمع كل حواله انتقالي انبار  حساب انبتار و يتا انبارهتاي مربتوط 

نبتار توستط انبتادار بدهكار و حساب رابط بستانكار خواهد كرديد و از روي نسخه پنجم حوالته كتارت جنستي ا

 گردد. ثبت مي

 اجناس و كالاهاي اهدائي  -7

درمورد هدايايي كه مصرؾ تدريجي داشتته و لازم استت در انبتار نگهتداري شتود از فترم رستيد انبتار نمونته 

درمتتان استتتفاده شتتده و در صتتورتي كتته قيمتتت واقعتتي هتتدايا مشتتخص نباشتتد هتتر دو ستتتون قيمتتت  12شتتماره 

گذاري خواهد گرديد در اين صورت حساب انبار و يتا  بااستفاده از نر  استاندارد قيمتاستاندارد و واقعي آن 



انبارهاي مربوط به قيمت كل استاندارد بدهكار و حساب درآمد حاصتل از كمتك و هتدايا بستتانكار متي شتود و 

 م خواهد شد.در صورتيكه قيمت حقيقي هدايا معلوم باشد مانند خريد با استفاده از حساب تعديل بهاء اقدا

 ضايعات  -8

در مورد ضايعات كالاهاي موجود در انبار و يا ضايعات ايجاد شده در بين راه تا حد متعتارؾ و قابتل قبتول و 

در مواردي كه ناشي از تقصير نباشد ضمن تهيه صورت مجلس به امضاء رئيس واحد و مسئول حسابداري 

حالته مصترفي انبتار در فترم آمتار ماهيانته بتراي مصترؾ و انبارداري و افراد ذيربط ديگر با صدور يك برگه 

وارد نموده تا در پايان ماه ضمن قيمت گذاري استاندارد به هزينه سازمان منظور گرد البتته صتورت مجلتس 

تنظيمي پيوست حواله مصرفي انبتار بجتاي برگته درخواستت و قابتل استتناد بتوده و در موقتع رستيدگي ارائته 

كتته ضتتايعات قابتتل رستتيدگي ودقتتت بيشتتتري بتتوده و متتوارد پتتيش آمتتده ناشتتي از  خواهدگرديتتد در ستتاير متتوارد

تقصير واحتمالاً خلاؾ مي باشد بدون هيت گونه عمليات حسابداري صورت مجلس تنظيمي را جهت هرگونه 

 داشت. اقدام مقتضي به اداره كل امور مالي ارسال خواهند

 حساب انبار اثاثيه اداري و ملزومات پزشكي 

 شود. ارها جهت نگهداري اثاثيه اداري و ملزومات پزشكي كه مصرؾ تدريجي دارد استفاده مياين انب

گتذاري آنهتا بتر استاس  هتا فهرستت قيمتت استتاندارد تهيته نشتده لتذا قيمت درحال حاضر براي اين قبيتل دارائي

ريتالي بتراي  قيمت واقعي و بر اساس اولين صادره از اولين وارده خواهد بود كه با اختصاص كتارت جنستي

 نمود. يا دفتر اقدام خواهند هر قلم اثاثيه و لوازم پزشكي به شكل كاردكس و

)منهتاي لتوازم مصترفي طبتي  1369توضيح اينكه بهتاي اثاثيته اداري و لتوازم پزشتكي در ابتتداي ستال متال 

م اثاثيته و طبق ليست استاندارد كه در حساب داروئي عمل خواهد گرديد( بر اساس آخرين بهاي خريد هتر قلت



گذاري شده و بر حستب متورد بته حستابهاي  يا لوازم پزشكي كه از مدارك موجود استفاده خواهد گرديد قيمت

بدهكار انبار لوازم پزشكي يا انبار اثاثيه اداري و بستانكار ذخيره قبتل از اجتراي قتانون التزام بتا صتدور ستند 

هاي طتتي ستتال و همچنتتين انتقتتال از  خريتتده در دفتتتر روزنامتته حستتابهاي عمتتومي ثبتتت و عمليتتات حستتابداري

بيمارستان به واحتدهاي تابعته و يتا بتالعكس هماننتد عمليتات متالي موضتوع انبارهتاي داروئتي و مصترفي بتر 

 باشد. حسب مورد مي
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اين سر فصل كل داراي چهار حستاب فرعتي بتوده و مبتالؽي كته بابتت وديعته هتر يتك از متوارد ذيتل و يتا اختذ 

گتتردد در بتتدهكار يكتتي از حستتابهاي ذيتتربط و بستتتانكار تنختتواه گتتردان و يتتا بانتتك  تيتتاز جديتتدي پرداختتت ميام

 منظور خواهد شد.

 امتياز آب  -1-4

 امتياز برق  -2-4

 امتياز تلفن  -3-4

 امتياز گاز  -4-4

 امتيازات  ساير -5-4

در هتتر واحتد درمتاني را بته تفكيتتك  تبصتره : واحتدهاي درمتاني مكلفنتد وضتتعيت كليته امتيتاز تلفنهتاي موجتود

شماره تلفن  سال خريد و مبلػ وديعه ضميمه اولين صورت حستاب تنظيمتي بته اداره كتل امتور متالي ارستال 

 دارند.

 اشخاص  -3گروه 



 حساب اشخاص )بدهكاران و بستانكاران( -1

و حقتوقي حساب فرعي بوده و مخصوص نگهداري حساب كليه اشتخاص حقيقتي  11اين سرفصل كل شامل 

كه به نحوي با آن واحد رابطته متالي داشتته و بتدهي و يتا مطالبتات آنهتا جتزء دارائتي و ديتون محستوب متي 

 گردد شامل :

 وزارت دارايي )ماليات مكسوره( -1-1

كليته ماليتهتاي مكستوره از كاركنتتان و يتا ستاير اشتتخاص در بستتانكر ايتن حستتاب منظتور و در پايتان هرستتال 

بينتي شتده در قتانون  گردد تا از جرائم پيش ين حساب به وزارت دارئي محل پرداخت ميبرابر مقررات مانده ا

 مالياتها كه منحصراً مسئول حسابداري واحد مسئول آن خواهد بود جلوگيري بعمل آيد.

 صندوق بازنشستگي  -2-1

ر آن واحتد وجوه بازنشستگي مكسوره از مبالػ پرداختي به كارمندان مشتمول قتانون استتخدام كشتوري كته د

مشؽول بكار هستند به بستانكار اين حساب منظور و پتس از پرداختت بته اداره كتل بازنشتتگي كشتور حستاب 

 گردد. صندوق بازنشتسگي بدهكار و حساب بانك پرداخت بستانكار مي

 شركت تعاوني  -3-1

ر پايتان هتر متاه اقساط وصولي بابت بدهي كاركنتان بته شتركت تعتاوني كتلاً در بستتانكار ايتن حستاب ثبتت و د

مانده اين حساب مستقيماً توسط واحدهد در وجه شركت تعاوني پرداخت و به حستاب بتدهكار حستاب شتركت 

 تعاوني و بستانكار بانك پرداخت منظور مي گردد.

 صندوق كارگشائي وام كاركنان  -4-1



ور و در پايتان هتر متاه اقساط وام كارگشايي كه از حقوق كاركنان كسر مي گردد به بستانكار اين حساب منظت

بحساب بانك صندوق كارگشايي واحد واريز و به بدهكار صندوق كارگشايي و بستانكار بانك پرداختت منظتور 

 گردد. مي

 حق اشتراك )صندوق كارگشايي( -5-1

مبالػ مكسوره از كاركنان بابت حق اشتراك كلاً به بستانكار اين حساب منظور و در پايان هر متاه بته حستاب 

 گردد. صندوق كارگشايي واحد واريز و به بدهكار حق اشتراك و بستانكار بانك پرداخت منظور مي بانك

 وام مسكن كاركنان  -6-1

اقستتاط مكستتوره از حقتتوق كاركنتتان بابتتت وام مستتكن در ايتتن حستتاب نگهتتداري و در پايتتان هتتر متتاه مستتتقيماً 

 توسط واحد به بانك رفاه و يا بانك مربوط واريز خواهد شد.

 جريمه ؼيبت  -7-1

 -وجتتوه مكستتوره از كاركنتتان بابتتت جريمتته ؼيبتتت بتته ايتتن حستتاب منظتتور و در پايتتان هتتر ستته متتاه )ختترداد

اسفند( مانده آن بابت افزايش سرما صندوق كارگشائي بته حستاب بانتك متذكور واريتز خواهتد  -آذر -شهريور

بوطه پرداخت گردد )چه واريتز شتده يتا شد. وجوه مكسور كه بنا به دلائل مثبته و مجوز اداري به كارمند مر

 واريز نشده باشد( در هر حال به بدهكار اين حساب منظور خواهد گرديد.

 وزارت بهداشت  درمان و آموزش پزشكي  -8-1

كليتته حستتابهاي در رابطتته بتتا وزارت بهداشتتت  درمتتان و آمتتوزش پزشتتكي اعتتم از بتتدهكار و يتتا بستتتانكار كتته 

 ها باشد در اين حساب منظور خواهد شد.ضرورتاً نياز به ثبت در حساب

 سازمان تامين اجتماعي )حق بيمه وصولي از كاركنان( -9-1



% ستهم كارفرمتا )واحتد درمتاني( 21% حق بيمه ستهم كارمنتد بته اضتافه 7مبالػ مكسوره از كاركنان بابت 

وزه عمتل واريتز و كلاً به بستانكار اين حساب منظور ودر پايان هتر متاه بته حستاب واحتد تتامين اجتمتاعي حت

طي صدور سند به بدهكار حساب سازمان تامين اجتماعي )حتق بيمته وصتولي از كاركنتان( و بستتانكار بانتك 

 گردد. پرداخت منظور مي

 اي  ودايع دريافتي از بيماران ؼيربيمه -11-1

ه باشتتد و نحتتو ايتتن حستتاب مخصتتوص ثبتتت علتتي الستتحاب دريتتافتي از بيمتتاران ؼيربيمتته اي بابتتت درمتتان مي

 عمليات به شرح ذيل است :

مسئول صندوق مكلتؾ استت وجتوه مزبتور را از بيمتار اختذ و مراتتب را در بترگ وديعته دريتافتي  -1-11-1

اي ثبتت  نستخه اول را نتزد ختود نگاهداشتته و نستخه دوم رابته رئتيس حستابداري تستليم و  بيماران ؼيربيمه

 مايد.نسخه سوم را كه به منزله رسيده بود به بيمار ارائه ن

رئيس حسابداري پس از بررسيهاي لازم نسخه دم را به مسئول مربوط تحويل و مسئول مربوطه  -2-11-1

پس از خلاصه برداري نسخ در فرم نمونه نسبت به صتدور ستند حستابداري بته جمتع آختر فترم )يتك قلتم( بته 

قتدام و ريتز ودايتع را در هتاي ا هحساب بدهكار صندوق و بستانكار حساب ودياع دريتافتي از بيمتاران ؼيربيمت

دفتر معين مخصوص كه جهت اين حساب اختصاص داده شده با مشخصات واريز كننده )نام بيمار( و تتاريخ 

 و شماره برگ ودايع در دفتر مذكور ثبت خواهدنمود.

هاي  متصدي صندوق ملزم است در پايان هتر روز ودايتع دريتافتي را يكجتا بته حستاب بانتك هزينته -3-11-1

از  و اداري واريز فيش آنرا بانضتمام بترگ وديعته دريتافتي نستخ اول و صتورت خلاصته تهيته شتده  پرسنلي

 آنها به رئيس حسابداري تحويل نمايد.



رئيس حسابداري پس از بررسي و احراز صحت و اطمينان  متدارك مزبتور را جهتت صتدور ستند  -4-11-1

 حسابداري به مسئول مربوط تسليم خواهد نمود.

سند بتر استاس متدارك دريتافتي نستبت بته صتدور ستند حستابداري بته بتدهكار بانتك ئول صدور مس -5-11-1

 نمايد. هاي پرسنلي و اداري و بستانكار صندوق اقدام و در دفتر ثبت مي هزينه

اي موكتول بته ارائته برگته تصتفيه حستاب از حستابداري بته بختش  ترخيص كليه بيمتاران ؼيربيمته -6-11-1

اين مستئولين مربوطته مكلفنتد قبتل از تترخيص بيمتار پرونتده بيمتار را جهتت محاستبه مربوطه مي باشد بنابر

هزينه معالجات به حسابداري ارائه و پس از صدور گواهي عدم بدهي بيمتار از طريتق حستابداري نستبت بته 

ترخيص بيمار اقدام نماينتد مداميكته بيمتار بستتري نستبت بته تصتفيه حستاب اقتدام ننمتوده مجتاز بته تترخيص 

 باشد. مار نميبي

هاي ناشتتي از  بتتديهي استتت در صتتورتيكه بيمتتاري بتتدون تصتتفيه حستتاب از بيمارستتتان متترخص شتتود  هزينتته

 معالجات بعهده مسئول مربوطه خواهد بود.

واحد حسابداري با دريافت پرونده و بتا توجته بته محتويتات پرونتده نستبت بته تنظتيم صورتحستاب  -7-11-1

وديعه )مخصوص بيمار( و احراز مراتب برحسب مورد به ترتيب ذيل اقدام  بيمار اقدام و پس ازدريافت برگ

 خواهد نمود:

اگرهزينتته معالجتته بيمتتار معتتادل وديعتته دريتتافتي باشتتد نستتبت بتته صتتدور مفاصاحستتاب جهتتت  -1-7-11-1

ترخيص بيمار اقدام و از طريق مسئول مربوط با توجه به صورتحساب بيمار نسبت به صدور ستند حستابدار 

اي منظتور خواهتد  اي و بستتانكار درآمتد  حاصتله از بيمتاران ؼيربيمته ار حساب ودايتع بيمتاران ؼيربيمتهبدهك

 نمود.



در صتتورتيكه هزينتته معالجتته بتتيش از وديعتته دريتتافتي از بيمتتار باشتتد حستتابدار مربوطتته مابتته  -2-7-11-1

ق ملزم استت نستبت بته التفاوت آن را محاسبه و جهت دريافت به صندوق ارجاع خواهد نمود متصدي صندو

 اقدام نمايد. -1-11-3و  1-11-1اخذ وجه از بيمار اقدام و مطابق بندهاي 

التفاوت هزينته معالجته( را بته  بايد نسخه سوم برگ دريافت وديعه )بته ميتزان مابته بيمار مي -1-2-7-11-1

يص بيمتار اقتدام حسابداري تسليم و حسابداري پس از احراز مراتب نسبت به صدور مفاصاحساب جهت ترخ

 نمايد.

به ميزان صورتحساب هزينه معالجات به حساب بدهكار ودايع دريافتي از بيمتار و بستتانكار  -2-2-7-11-1

 اي منظور خواهد شد. درآمد حاصله از درمان بيماران ؼيربيمه

بته ميتزان به ميزان وديعه دريافتي حساب ودايع دريافتي از بيمتاران ؼيربيمته شتده بتدهكار  و  -3-7-11-1

اي بستتانكار و بته ميتزان مبلتػ  هزينه معالجه انجام شده حساب درآمدهاي حاصله از درمان بيماران ؼيربيمه

 پرداختي به موجب چك حساب بانك پرداخت بستانكار خواهد شد.

در پايتتان هتتر متتاه بتته ميتتزان درآمتتد حاصتتله از درمتتان ؼيربيمتته شتتده بستتتري از حستتاب بانتتك  -4-7-11-1

ينه هاي پرسنلي و اداري به حساب بانك درآمد و طي صدور سند به بدهكار حساب بانك درآمد و پرداخت هز

 گردد. هاي پرسنلي منظور مي بستانكار بانك پرداخت هزينه

 ساير اشخاص  -11-1

)اشتخاص( بتراي آنهتا حستاب مخصوصتي  3كليه عمليات مربوط به مطالبات و بدهي اشتخاص كته در گتروه 

اي  حساب نگهداري مي شود و مي بايست به تفكيك بنتام هريتك از اشتخاص حستاب جداگانتهباز نشده در اين 

 در دفتر معين اختصاص دهند.



 وجوه  -4گروه 

 صندوق  -1

 اين سرفصل كل تنها داراي يك حساب فرعي مي باشد.

 صندوق  -1-1

فتتر روزنامته متنعكس كليه عمليات صندوق )نقدي( كه شامل ريافت و پرداخت مي باشد توسط هر واحد در د

گردد. براي كنترلهاي لازم وجوه دريافتي ازاشخاص بابت فروش قبض و ودايع و همچنين تنخواه گتردان  مي

بتتراي پرداختهتتاي نقتتدي طبتتق مقتتررات برحستتب متتورد در ستتتونهاي مربتتوط ثبتتت و همتتين طتتور پرداختتت بتته 

 گردد. تها درج مياشخاص و واريز وجوه ودايع و فروش قبض بر حسب مورد در ستون پرداخ

با توجه به اينكه وجوه دريتافتي از بابتت ودايتع و قبتوض فتروش رفتته در پايتان بته حستاب بانكهتا بتر حستب 

برابتري نمايتد و از آنجائيكته مانتده  8بتا جمتع ستتون  6و5مورد واريز مي گردد لذا مي بايد جمع ستتونهاي 

)دريافتهتا( بتاجمع كتل ستتون  6و5و4كتل ستتون گتردد جمتع  تنخاه در پايان هر ماه به حساب بانك واريتز مي

 )پرداختها( در پايان هر ماه برابر خواهند بود. 8و7

تنختواه گتردان صتندوق در واحدهائيكته الزامتتاً در رابطته بتا خستارات متفرقته و اروتزوپروتتتز و ...  تبصتره :

متتورد نيتتاز تكتتافوي پرداختهتتاي نقتتدي دارنتتد بتتر استتاس ميتتزان پرداختهتتاي روزانتته بطوريكتته تنختتواه گتتردان 

 روز را بنمايد از طريق اداره كل امور مالي تعيين و ابلاغ خواهد شد. 3هاي  هزينه

 تنخواه گردان  -2

 باشد. حساب فرعي مي 2اين سر فصل كه داراي 

 تنخواه گردان كارپردازي  -1-2



ها مبتالؽي تحتت عنتوان در هر واحد درماني به تعداد كارپردازان شاؼل در آن واحد با توجته بته ميتزان خريتد

تنخواه گردان در اختيار كارپردازان قرار خواهدگرفت كه مي بايتد در دفتتر معتين بنتام هتر يتك از كتارپردازان 

ارائه اسناد و مدارك مثبته  حساب جداگانه اي افتتاح و كليه تنخواه گردان پرداختي در حسابشان منظور و با

كتارپردازان منظورشتود كته بايستتي در پايتان هتر متاه مانتده  هزينه از طريق صدور سند بته حستاب بستتانكار

 تنخواه گردان كارپردازي به حساب بانك واريز بطوريكه حساب كليه كارپردازان فاقد مانده باشد.

 گردانها  ساير تنخواه -2-2

تنختواه فعاليت برخي از مشاؼل از قبيل راننده  نامه رسان و ؼيره ايجاب نمايتد كته وجتوهي بعنتوان چنانچه 

 گردان در اختيار آنان قرار گرفته و به تدريب هزينه گردد با رعايت بند فوق مي بايست عمل گردد.

تبصره : ميزان تنختواه گتردان بتا توجته بته حجتم فعاليتت واحتد مربتوط از طريتق اداره كتل امتور متالي تعيتين 

افي پيشتنهاد لازم را تهيته و جهتت گردد چنانچه واحدي لزوم تؽيير مقدار آن را ضروري بدانتد بتا دلائتل كت مي

 بررسي و اقدام به مديريت مالي ارسال خواهند نمود.

 قبوض درماني  -3

 اين سرفصل كل شامل يك حساب فرعي بوده

 قبوض درماني  -1-3

واحدهاي درماني با توجته بته قبتوض دريتافتي از ادارات كتل و يتا از اداره خزانته و اعتبتارات بايستتي  -1-3

بابت قبوض دريتافتي  –اداره خزانه و اعتبارات از  -ماني را بدهكار و حساب سايراشخاصحساب قبوض در

بستانكار نمايد و در صورت فروش قبتوض و واريتز وجته بته حستاب بانتك درآمتد صتدور ستند بته شترح ذيتل 

 خواهد بود.



 نكار گردد.اداره خزانه و اعتبارات بابت قبوض بدهكار و حساب قبوض درماني بستا -حساب ساير اشخاص

 البته توجه خواهندداشت مانده حساب قبوض با موجودي قبوض برابري خواهد داشت.

ض دريتافتي بوواحد درماني مي بايست دفتر آماري جهت نگهداري وضعيت قبوض تهيه و آمار ق -1تبصره 

دفتتر يتا  را برحسب مقدار  مبلػ و همچنين خرج و يا فروش قبوض در آن منعكس نمايد كه مانده موجود در

 مانده حساب قبوض برابري نمايند.

اي بتتوده بتتديهي استتت  استتتفاده از قبتتوض صتترفاً در متتورد بيمتتاران ستترپايي و متتوردي ؼيربيمتته -2تبصتتره 

اي كه بستري مي شوند و در بدو امر و يتا هنگتام تترخيص وجتوهي از آنتان كستر گتردد بته  بيماران ؼيربيمه

 عمل خواهد شد. -1-11شرح بند 

 ا بانكه -4

 حساب فرعي مي باشد. 5اين سرفصل كل داراي 

 بانك درآمد  -1-4

در كليه احدهاي درماني حسابي تحت عنتوان بانتك درآمتد مفتتوح و ايتن حستاب مخصتوص واريتز درآمتدهاي 

اختصاصي از بابت فروش قبوض و هزينه درمان بيمتاران بستتري شتده متي باشتد. واحتدها حتق برداشتت از 

ان نداشته و مانده اين حستاب در پايتان متاه از طريتق بانتك بته حستاب مفتوحته در اين حساب را به هيت عنو

 اداره خزانه واريز خواهد شد و صدور سند از بابت واريز و انتقال به شرح ذيل مي باشد.

 در رابطه با واريز وجه قبوض  -الؾ

مات درمتتاني بتته بابتتت فتتروش قبتتوض بتتدهكار و حستتاب درآمتتدهاي حاصتتله از اراه ختتد -حستتاب بانتتك درآمتتد

 ؼيربيمه شدگان تامين اجتماعي سرپايي )فروش قبوض(بستانكار 



در رابطه با ودايع و هزينه قطعي بيماران بستري شده كته در پايتان متاه از طريتق صتدور چتك از حستاب  -ب

ر بانك پرسنلي و اداري به ميزان جمع دريافتي از بابت درمتان بيمتاران بستتري شتده باستتناد ارقتام منتدرج د

 دفتر معين به حساب بانك مذكور واريز و سند مربوط به شرح ذيل خواهد بود.

 هاي پرسنلي و اداري بستانكار  بانك درآمد بدهكار و بانك هزينه

 در رابطه با انتقال وجوه بانك مذكور  -ج

 .گردد وجوه انتقالي بانك درآمد بدهكار و به حساب بانك درآمد بستانكار مي -حساب انتقال وجوه

 هاي پرسنلي و اداري  بانك پرداخت هزينه -2-4

هاي ممكنته بتا رعايتت و مقتررات  هاي پرستنلي و اداري وستاير هزينته اين حستاب مخصتوص پرداختت هزينته

جاريتته واحتتدها متتي باشتتد در صتتورت پرداختتت هرگونتته وجتتوهي حستتاب هزينتته برحستتب متتورد و يتتا حستتاب 

ستانكار خواهد شتد و در صتورت واريتز وجتوه حوالته شتده صندوق و يا تنخواه گردان بدهكار و اين حساب ب

 از طريق اداره خزانه ويا ادارات كل استان به اين حساب صدور سند به شرح ذيل خواهد بود.

وجتتوه انتقتتالي بانتتك پرداختتت  -حستتاب بانتتك پرداختتت هزينتته پرستتنلي و اداري بتتدهكار و حستتاب انتقتتال وجتتوه

 پرسنلي واداري بستانكار 

 رداخت تعهدات بانك پ -3-4

هاي اورژانتس مربتوط  اين حساب صرفاً به منظور پرداخت تعهدات اشخاص طرؾ قترارداد و پرداختت هزينته

به خسارات متفرقه به افراد در رابطه با درمان بيمته شتدگان مشتمولين تتامين اجتمتاعي از طريتق موسستات 

 عمومي و خصوصي بوده كه مختص دفاتر اسناد پزشكي مي باشد.

 وه بين راه بانك درآمد )مخصوص اداره خزانه(وج -5-4



از اين حساب منحصراً اداره خزانه و اعتبارات استفاده خواهنتد نمتود و مخصتوص ثبتت وجتوه انتقتالي بانتك 

 درآمد واحدها در پايان سال است كه در سال بعد به حساب بانك اداره خزانه واريز شده باشد.

 وجوه بين راه بانكهاي پرداخت  -5-4

ن حستاب مخصتوص ادارات كتل و واحتدهاي درمتاني متي باشتد و بابتت ثبتت وجتوه انتقتالي از طريتق اداره ايت

خزانه به ادارات كل و واحدهاي درماني و همچنين وجوه انتقالي از ادارات كل به واحدهاي درماني در پايان 

 ني واريز شده باشدهر سال است كه در سال بعد به حساب بانكهاي پرداخت ادارات كل و واحدهاي درما

 درآمدها  -5گروه 

 درآمد حاصله از ارائه خدمات درماني به ؼيربيمه شدگان  -1

 حساب فرعي مي باشد. 2اين سرفصل كامل شامل 

 شدگان سرپائي )فروض قبوض ( درآمدهاي وصولي از درمان ؼير بيمه  -1-1

وصتول متي دي است كته هزينته آن يكجتا يا بيماران مور ان سرپايي وراين درآمد عبارت است از درمان بيما

 شد كه واحدها مكلفند به ميزان هزينه درمان قبض صادر و وجوه آنرا بحساب بانك درآمد واريز نمايند.

 شدگان )بستري( درآمدهاي وصولي از درمان ؼيربيمه -2-1

آن طبتق بنتد  ايستت كته در بيمارستتان بستتري و وجتوه درآمد فوق مربوطه بته آن دستته از بيمتاران ؼيربيمه

 وصول مي گردد. 3گروه  -11-1

 درآمد حاصل از موسسات طرؾ قرارداد -2

 اين سرفصل شامل يك حساب فرعي و به همين نام مي باشد.

 درآمد حاصل از موسسات طرؾ قرارداد -1-2



باستثناء امر درمان بيمته شتدگان كته متورد تعهتد ستازمان تتامين اجتمتاعي استت اؼلتب در متواردي ستازمان 

ول متي نمايتد كتته بتا اختذ تعهتتد از موسستات طترؾ قتتراداد افترادي را كته از شتتمول تعهتدات درمتاني ختتارج قبت

هستتند در واحتدهاي درمتان ستتازمان متورد معالجته قتترار داده طبتق تعرفته اي كته متتورد عمتل ستازمان استتت 

حستتاب  هزينته معالجته ايتن قبيتتل مصترفي شتدگان را محاستتبه و از موسستات طترؾ قتراداد وصتتول و بته ايتن

 منظور نمايد.

 درآمد حاصل از كمك و هدايا  -3

 باشد. اين سرفص كل نيز داراي يك حساب فرعي مي

 درآمد حاصل از كمك و هدايا  -1-3

اين حساب مخصوص ثبت كمكهتاي اشتخاص حقيقتي و حقتوقي اعتم از دولتتي و ؼيردولتتي متي باشتد كته بته 

مبلػ هدايا مشخص نباشد قيمتت مشتابه آن و يتا از طريتق  گردد ضمناً چنانچه ميزان ريالي هدايا بستانكار مي

 ارزيابي در حسابها منعكس خواهد گرديد.

 ساير درآمدها  -4

 اين سرفصل كل نيزتنها داراي يك حساب فرعي مي باشد.

درآمدهاي مكتسبه ؼير از درآمدهاي وصولي مندرج در بنتدهاي فتوق در ايتن حستاب  –ساير درآمدها  -1-4

 د.نگهدراي مي شو

 درآمدهاي تحصيل نشده  -5

 اين سرفصل كل نيز داراي يك حساب فرعي مي باشد.



درآمدهاي تحصيل نشده : با توجه به اينكه برختي از موسستات طترؾ قترارداد هزينته ختدمات درمتاني  -1-5

هي و ارائه شده را برابر قرادادهاي تنظيمي پس از اعلام بدهي پرداخت مي نمايند كه معمولاً زمان اعلام بتد

انجامتد و از طرفتي ماداميكته هزينته ختدمات درمتاني  وصول وجه يكسان نبوده و بعضاً مدت زماني بطتول مي

كنترلهتاي لازم و مشتخص نمتودن گردد لذا بته منظتور  بحيطه وصولي درنيامده بعنوان درآمد قطعي تلقي نمي

بتتته ميتتتزان مبلتتتػ  وضتتتعيت بتتتدهي اشتتتخاص واحتتتدهاي حستتتابداري مكلفنتتتد بتتتا تنظتتتيم و ارستتتال صورتحستتتاب

صورتحستتاب موسستته طتترؾ قتترارداد را بتتدهكار و درآمتتدهاي تحصتتيل نشتتده را بستتتانكار نماينتتد و پتتس از 

وصول وجه صورتحساب  بانك پرداختهاي پرسنلي و اداري را بدهكار و موسسه طرؾ قرارداد را بستتانكار 

ز موسستات طترؾ قترارداد را درآمتد حاصتل ا و همزمان بتا آن حستاب درآمتدهاي تحصتيل نشتده را بتدهكار و

 نمايند. بستانكار مي

بديهي است كته در پايتان هتر متاه حستاب درآمتد حاصتل از موسستات طترؾ قترارداد هماننتد درآمتد حاصتل از 

هاي پرستنلي و اداري طتي صتدور چتك بته حستاب  اي بستتري از  حستاب بانتك هزينته درمان بيماران ؼيربيمه

 بانك درآمد واريز خواهد شد.

وجته خواهنتد داشتت كته وصتول بته موقتع مطالبتات از بابتت فتوق از موسستات طترؾ قترارداد حتائز واحدها ت

 اهميت بوده و پيگيريهاي لازم معمول خواهند داشت.

 ها   هزينه -6گروه 

% 21بضتاعت حتداكثر تتا  اين حساب مجموعاً هزينه درمان مشمولين تامين اجتمتاعي و همچتين بيمتاران بي

قتانون  29موضتوع متاده  آئتين نامته اجرائتي بتوده كته كتلاً از محتل ستهم درمتان 3موضوع تبصره يتك متاده 



تامين اجتماعي و مصوب در بودجه كل سازمان قابل تامين بوده كه با رعايت مقررات و بر حستب اعتبتارات 

 ابلاؼي قابل انجام مي باشد.

 ها شامل چهار بخش عمده مي باشد. گروه هزينه

متان مستتقيم واحتدهاي درمتاني تحتت مالكيتت و استتيجاري متي باشتد كته ايتن هاي در بخش اول: شامل هزينه

 بخش مشتمل بر سه فصل كل :

 هاي داروئي و پزشكي مي باشد. حساب هزينه -3هاي اداري  حساب هزينه -2هاي پرسنلي  حساب هزينه -1

دي شتده استت و بنت هاي مذكور شامل تعدادي حستابهاي فرعتي بتوده كته عنتاوين آن در فصتل دوم طبقه هزينه

مورد استفاده كليه بيمارستانها و درمانگاههاي تحت مالكيتت و استتيجاري متي باشتدو واحتدهاي  حستابداري 

 بندي و ثبت نمايند. هاي انجام شده را بر حسب مورد در حسابهاي مربوط طبقه مكلفند هزينه

 هاي درمان مستقيم بيمارستانهاي عمومي طرؾ قرارداد هزينهبخش دوم : 

آئتين نامته اجرايتي  11توجه به اينكه بيماران بيمته شتده مشتمول تتامين اجتمتاعي بته موجتب بنتدالؾ متاده با 

هاي عمتومي از قبيتل بيمارستتانهاي وزارت بهداشتت و درمتان آمتوزش  قانون الزام مي توانند بته بيمارستتان

هاي انجتام شتده از  هزينتهپزشكي و ساير ارگانهاي طرؾ قرارداد بدون پرداختت فرانشتيز مراجعته نماينتد لتذا 

هاي انجتام شتده  ها از نظر مشخص بودن ميزان هزينه اين طريق بصورت درمان مستقيم بوده فلذا اين هزينه

بنتتدي شتتده استتت كتته حستتابداري  درمتتان مستتتقيم ؼيتتر از واحتتدهاي ملكتتي ستتازمان بصتتورت جداگانتته طبقه

ها صترفاً  نداشته و حستاب ايتن بختش از هزينتهبيمارستانهاي تحت مالكيت و استيجاري از اين بابت عملياتي 

از طريق دفاتر رسيدگي به اسناد پزشكي انجام خواهد يافت توضيح اينكه اين بخش داراي يك سرفصل كتل و 

 باشد. يك حساب فرعي تحت همين عنوان مي



 درمان ؼيرمستقيم طرؾ قراداد  بخش سوم : هزينه

ت درمتتاني بيمتته شتتدگان مشتتمولين تتتامين اجتمتتاعي توستتط ها در رابطتته بتتا انجتتام ختتدما ايتتن بختتش از هزينتته

حستاب فرعتي متي  9موسسات خصوصي طترؾ قتراداد بتوده و بتر حستب نتوع درمتان شتامل يتك سرفصتل و 

است و عمليات حسابداري صترفاً از طريتق دفتاتر رستيدگي بته استناد  بندي حسابها ذكر شده باشد كه در طبقه

 پزشكي انجام خواهدگرفت.

 هاي درمان اورژانس  زينهبخش چهارم : ه

گيترد  آئين نامه اجرائي قانون التزام صتورت مي 11ماده  2و1هزينه درمان اورژانس با رعايت تبصره هاي 

حستاب فرعتي بته شترح هزينته درمتان اورژانتس  2و اين بخش كه شامل يك سرفصل كل بتا همتين عنتوان و 

 بندي شده است. طبقهؼيرمستقيم )خسارت متفرقه( و هزينه درمان اورژانس مستقيم 

از نظر روشن شدن اين حساب لازم به ذكر است كليه بيمتاراني كته در حالتت اورژانتس و اضتطرار راستاً بته 

هاي مصتتوب وبرابتتر ضتتوابط  نماينتتد هزينتته معالجتتات آنتتان طبتتق تعرفتته بيمارستتتانهاي خصوصتتي مراجعتته مي

ران اورژانستتي كتته از طريتتق ستتازمان مربتتوط از طريتتق دفتتاتر استتناد پزشتتكي قابتتل پرداختتت متتي باشتتد و بيمتتا

وبرابر ضوابط مربوط به بيمارستانهاي خصوصي اعتزام متي شتوند هزينته معالجته آنتان برابتر صورتحستاب 

 شود در اين حساب منظور خواهد شد. مربوط كه از طريق دفاتر اسناد پزشكي تاديه مي

هاي  بنتدي حستاب هزينته ي طبتق طبقههاي پرسنلي و اداري دفاتر رستيدگي بته استناد پزشتك تبصره يك: هزينه

ها را تحت بخش سوم  موضوع بخش اول بوده واداره كل امور مالي در صورت حسابهاي تنظيمي اين هزينه

 منعكس خواهد نمود.



هاي پرستنلي و اداري حتوزه هتاي ستتادي شتاخه معاونتت درمتان اعتم از حتوزه معاونتت و  تبصره دو: هزينه

 مان جزو بخش اول مي باشد.واحدهاي ستادي و ادارات كل در

 روابط  -7گروه 

گيرد در ايتن  حسابهايي كه بعنوان اماني و رابط ويا كمك در جريان عمليات سال مالي مورد استفاده قرار مي

گروه قرار داشته و در پايان هرسال مالي بايستي توسط اداره تمركتز حستابها وترازنامته متورد تستويه قترار 

 ئي سازمان اين حسابها فاقد مانده خواهند بود.گرفته و در ترازنامه نها

 تراز افتتاحيه -1

 اين سرفصل كل داراي يك حساب فرعي مي باشد.

هاي قابل انتقال هر واحد از ستال قبتل بته ستال  تراز افتتاحيه: از اين حساب منحصراً براي انتقال مانده -1-1

گتردد ارقتام  كل سنواتي سازمان تهيه وتنظتيم ميگيرد. بدين نحو كه هنگامي كه بيلان  مورد عمل استفاده مي

قابل انتقال هر واحد توسط اداره تمركتز حستابها و ترازنامته بته همتان واحتد اعتلام متي شتود تتا مانتده قطعتي 

 حسابهاي سال قبل اين حساب در حسابهاي مربوط منظور گردد.

هاي  ساب افتتاحيه بستانكار و مانتدههاي اعلام شده بدهكار به حسابهاي مربوط بدهكار و ح بديهي است مانده

گتردد. و چتون ارقتام انتقتالي  اعلام شده بستانكار به حسابهاي مربوط بستانكار و حستاب افتتاحيته بتدهكار مي

همواره بعد از شروع عمليات سال بعد بواحدها اعلام مي شود لذا واحدها موظفند در ابتتداي ستال حستابهاي 

 افتتاح نمايند. مشروحه ذيل را از طريق حساب فوق

 مانده حساب بانكهاي پرداخت بر اساس مانده پايان سال طبق دفتر معين -1-1-1

 مانده حساب بانك درآمد در صورت عدم واريز به مركز  -2-1-1



 مانده حساب انبارها بر اساس انبارگرداني پايان سال قبل  -3-1-1

 مانده حساب قبوض بر اساس مانده پايان سال قبل  -4-1-1

 هاي سال قبل مانده حساب اشخاص بر اساس مانده -5-1-1

هتر يتك از اقتلام  هاي قطعتي اعتلام شتده توستط اداره تمركتز حستابها و ترازنامته بتا بديهي استت هرگتاه مانتده

انتقال داده شده توسط هر واحد اختلافي داشته باشند بايستي طي صدور سند از طريق حساب افتتاحيه مورد 

 رقام انتقالي بامقادير اعلام شده متعادل گردد.اختلاؾ را رفع و ا

 حساب رابط  -2

 حساب فرعي مي باشد. 5اين سرفصل كل داراي 

 هاي صادره  اعلاميه -1-2

 هاي صادره  حواله -2-2

 هاي رسيده  اعلاميه -3-2

 هاي رسيده  حواله -4-2

 رابط اداره تمركز حسابها با واحدهاي درماني  -5-2

صتتارده و رستتيده از بابتتت نقتتل وانتقتتال بتتدهي و مطالبتتات اشتتخاص حقيقتتي و حقتتوقي و هاي  اعلاميتته -6-2

كاركنان و يا عمليات مالي بين واحدهاي درماني ودفاتر اسناد پزشكي با يكديگر مي باشد كه نكتات ضتروري 

 توان به شرح زير و بطور خلاصه بيان نمود. ها را مي لازم الرعايه در مورد صدور و ثبت اعلاميه و

واحد صادر كننده اعلاميه ضمن تكميل تمام مشخصات اعلاميه )نام واحد گيرنده  شرح و مبلػ و عمتل  -الؾ

ثبتتت مربتتوط بتته چتته ستتالي خواهتتد بتتود و ؼيتتره...( بايستتتي بتته ترتيتتب تتتاريخ و شتتماره مسلستتل ) از ابتتتدا تتتا 



نحتو مرتبتي در يتك دفتتر گذراي گرديتده و بته  انتهاي هر سال متورد عمتل( توستط حستابداري هرواحتد شتماره

ها در حسابداري( وارد گردد. بديهي است هتر اعلاميته  كشي شده )مخصوص شماره گذاري اعلاميه ساده خط

صادره شماره وتتاريخ دفتتر انتديكاتور و واحتد ختود را خواهتد داشتت و شتماره مخصتوص حستابداري كته از 

امضتاي رئتيس امتور متالي و يكتي شروع مي شود شماره مخصوص و مضاعؾ آن خواهد بود و بته  1عدد 

 از امضاهاي مجاز رئيس واحد و يا معاون مجاز ايشان برسد.

ها در سه نسخه صادر شده كه نسخ اول آن به واحدگيرنده و نستخه دوم بته اداره كتل امتور  كليه اعلاميه -ب

و در دفتتر  مالي ارسال خواهد گرديد از روي نسخه سوم موجود در هر واحد ستند حستابداري صتادر گرديتده

گردد )اعلاميه بدهكار به معني حساب رابط بدهكار واعلاميه بستانكار به  روزنامه حسابهاي عمومي ثبت مي

 معني حساب رابط بستانكار و حساب و يا حسابهاي متقابل مربوط به ترتيب بستانكار و بدهكار خواهند شد(

كستر بتدهي از اشتخاص حقيقتي و حقتوقي و يتا ها درحكتم مجتوز پرداختت و يتا  از آنجائيكته اعلاميتهتبصره : 

ايجاد هزينه مي باشد لذا واحدها توجه خواهند شتد اولاً پتس از احتراز قطعتي بتودن متوارد نستبت بته صتدور 

 بايست به امضاء دارندگاه امضاي مجاز چك رسيده باشد. اعلاميه اقدام و ثانياً اعلاميه مي

ي برابتتر مبلتتػ اعلاميتته بتتدهكار رستتيده حستتاب رابتتط را واحتتد گيرنتتده اعلاميتته بتتا صتتدور ستتند حستتابدار -ج

بستتانكار و حستاب طترؾ مربتتوط را بتدهكار و در متورد اعلاميته بستتتانكار رستيده حستاب رابتط را بتتدهكار و 

 حساب مربوط را بستانكار خواهد نمود.

ستتانها و )اجنتاس ارستالي از بيمار 3بنتد  2هاي صادره و رسيده در رابطه بتا موضتوع تبصتره  حواله -7-2

 گردد. هاي صادره و رسيده درحساب منعكس مي درمانگاههاي تابعه( بوده و نيز مانند اعلاميه



ايتتن حستتاب مخصتتوص اداره تمركتتز حستتابها بتتوده و  -رابتتط اداره تمركتتز حستتابها باواحتتدهاي درمتتاني -8-2

 واحدها حق استفاده از اين حساب را نخواهند داشت.

 درماني حساب درآمد و هزينه نهائي  -3

اين حساب مخصوص ثبت و وارزي عمليات حسابهاي هزينه و درآمد كل واحتدهاي درمتاني در موقتع تنظتيم 

گيترد. مانتتده  باشتد كتته منحصتراً توستتط ادراه تمركتز حستتابها و ترازنامته متتورد استتفاده قتترار مي ترازنامته مي

 گردد. يره درمان منظور ميباشد به حساب ذخ نهائي اين حساب كه نماينده مازاد هزينه بردرآمد مي

 حساب تراز اختتاميه  -4

از اين حساب منحصراً براي انتقال مانده حسابهاي دارائتي و بتدهي  كتل واحتد درمتاني در پايتان هتر ستال از 

گيرد و متقابل با حساب تراز افتتاحيه در ستال  طريق اداره تمركز حسابها و تراز نامه مورد استفاده قرار مي

 .بعد خواهد بود

 حسابهاي انتظامي و طرؾ حسابهاي انتظامي  -8گروه 

در موارديكه منظور نمودن يك يا چند عمليات متالي در سرفصتل حستابها نيتاز بته اقتدامات بعتدي داشتته و يتا 

نگهداري آن به صورت آماري لازم باشد و چنانچه در صورتهاي مالي نشان داده نشوند ممكن است موجتب 

اتب بالا اقدام بماند لذا از جهت اطلاع از كتم و كيتؾ امترو كنتترل و پيگيتري ايتن حيؾ و ميل واقع شده و مر

قبيتتل حستتابها از طريتتق حستتابهاي انتظتتامي و طتترؾ انتظتتامي )دو طرفتته( وارد حستتابها شتتده ودر صتتورتهاي 

 گردند. بعضاً از اين حسابها در زير ترازنامه نشان داده مي شوند. مالي منعكس مي

ورت استفاده از اين حساب ايجاب نمايد مراتب از طريق اداره كل امتور متالي بتر حستب لذا در موارديكه ضر

 مورد اعلام خواهد گرديد.



  نتيجه

اداره كل امور مالي در پايان هر سال مالي نسبت به تهيه و تنظيم صورتحسابهاي مالي ستازمان كته مشتتمل 

د اقدام و براي اين منظور لازم است نستبت باش بر كل عمليات اعم از حسابهاي سازمان  و حساب درمان مي

هاي  بتته تهيتته صتتورت درآمتتد و هزينتته و ترازنامتته واحتتدهاي درمتتاني بطتتور يكجتتا و بتتر استتاس دستتتورالعمل

 مربوط اقدام و در صورتهاي كل سازمان تلفيق نمايند.

 هد بود. بنابراين عمليات تلفيق حسابها مبتني بر تهيه صورتهاي مالي حساب درمان و شرح ذيل خوا

گردنتد لتذا  با توجه به اينكه حسابهاي سازمان از طريق ماشين و حساب درمتان بصتورت دستتي تهيته مي -1

حستتابهاي اداره خزانتته و ادارات كتتل تتتامين اجتمتتاعي در رابطتته بتتا انتقتتال وجتتوه بتتا واحتتدهاي درمتتاني ماننتتد 

حستابهاي ستازمان و درمتان  حسابهاي سازمان تطتابق ننمتوده و در هتر يتك از صتورتهاي استتخراجي جهتت

داراي مانتتده خواهنتتد بتتود. علتتي القاعتتده ايتتن دو مانتتده متتي بايتتد بتتا هتتم برابتتر و طتترؾ مقابتتل يكتتديگر باشتتند 

بنتتابراين لازم استتت ايتتن حستتابها در صتتورتهاي نهتتائي استتتخراجي )ماشتتين و دستتتي( بتتا هتتم مقابلتته و بتتدون 

تلفيقتي اقتدام گتردد. بتديهي استت بته هنگتام پاياپتاي صدور سند با هم پاياپاي و نسبت به تهيته صتورت متالي 

نمودن حساب انتقال وجوه صورتهاي نهايي استخراجي در رابطه با حساب مذكور فاقد مانتده خواهتد بتود. و 

چنانچه در مقابله حساب انتقال وجوه اختلافي مشاهده گرديد متي بايتد مراتتب را بررستي و طتي صتدور ستند 

 نامه بر حسب مورد نسبت به رفع مؽايرت اقدام گردد.اصلاحي و ثبت در دفاتر روز

پس از تطبيق و احراز صحت عمليات بشترح فتوق حتذؾ حستاب انتقتال وجتوه در رابطته بتا نظر به اينكه  -2

پذيرد در صتورتهاي  درمان در حسابهاي اداره خزانه و ادارات كل تامين اجتماعي كه بطريق دستي انجام مي

ي مانده مي باشد لذا اداره كتل امتور متالي بتا توجته بته صتورت نهتايي تهيته شتده ماشيني ادارات مذكور دارا



جهت اداره خزانه و ادارات كل استان تراز اختتاميه بصورت دستي تهيه و جتايگزين تتراز اختتاميته ماشتيني 

 خواهد نمود.

هائي از  هزينته چنانچه واحدهاي اجرائي سازمان )شتعب تتامين اجتمتاعي( در رابطته بتا امتر درمتان راستاً  -3

ايتن هزينته بتا  هاي كفن و دفن و ؼيره ... برابر مجوزات صادره انجتام داده باشتند قبيل پروتز  اروتز  هزينه

 گردد. گردد در حسابهاي سازمان منظور مي توجه به شماره حسابهائي كه متعاقباً اعلام مي

هاي ستازمان بته  ها نيتز ماننتد كتل هزينته از آنجائيكه در پايان ستال متالي طبتق برنامته تعيتين شتده ايتن هزينته

ها جزو سرفصل كتل هزينته درمتان  گردد و با توجه به اينكه اين هزينه حساب درآمد و هزينه نهائي منتقل مي

هاي انجتام شتده در ستطح ستازماني طتي  مي باشد لذا اداره كل امور متالي ملتزم استت بته ميتزان جمتع هزينته

مان و بستانكار حساب درآمد و هزينه نهائي منظور و به هنگام تهيته صدور سند به حساب بدهكار ذخيره در

هاي انجام شده توستط واحتدهاي اجرائتي تتامين  صورتهاي مالي تلفيقي مراتب را تحت سرفصل حساب هزينه

 هاي درمان منعكس نمايد. اجتماعي در رابطه با درمان در ذيل حساب هزينه

ي قتانون التزام اداره كتل امتور متالي ملتزم استت در تهيته ترازنامته آئتين نامته اجرائت 26با توجه به متاده  -4

هاي دريتافتي  سازمان بدون در نظر گرفتن واحدهاي درماني  ميزان سهم درمان قطعي با توجه بته حتق بيمته

را مشتتخص طتتي صتتدور ستتند حستتاب مانتتده درآمتتد پتتس از وضتتع مختتارج بتتدهكار و حستتاب ذخيتتره درمتتان را 

لفيق حسابهاي درمان و سازمان كه منتب به ترازنامته كتل خواهتد گرديتد پتس از وضتع بستانكار نمايد كه با ت

 حساب ذخيره درمان ميزان اين حساب در ترازنامه كل مشخص خواهد گرديد.

اداره كل امور مالي بته هنگتام تهيته ترازنامته واحتدهاي درمتاني طتي صتدور ستند و بتا استتفاده از روش  -5

هاي  له حساب رابطه اداره تمركز حسابهاي واحدهاي درماني درآمتد و هزينتهاجرائي واحدهاي سازمان بوسي



انجام شده در واحدهاي درماني را به حساب اداره تمركز حسابها انتقتال و در حستاب درآمتد و هزينته نهتائي 

متنعكس ستپس طتتي صتدور ستتند حستاب ذخيتتره درمتان را بتدهكار و حستتاب درآمتد و هزينتته نهتائي درمتتان را 

 مي نمايد.بستانكار 

در خاتمه هر چند در تهيه اين دستتورالعمل ستعي كتافي بته عمتل آمتده استت تتا در متورد كليته حستابها شترح 

كتتافي داده شتتود.معهذا احتمتتال دارد در جريتتان عمتتل متتواردي مشتتاهده شتتود كتته در ايتتن دستتتورالعمل در نظتتر 

امتور متالي اعتلام تتا ارائته طريتق  گرفته نشده و يا نياز بته توضتيحات بيشتتري باشتد مراتتب را بته اداره كتل

 گردد.

 


